
Pomembni 

Razgovori 

Ra Dunaju

V zadnjih dneh iahko ker dva- 
kfat zabeiežimo pomembne razgo- 
^ore o vprašanjih naše narodno:)-

:kupno:ii.
^ed enim tednom je bit na Du- 

""j" kontaktni razgovor med zvez- 
"o in dežeino vtado ter pred$tav- 
"iki obeh osrednjih organizacij ko- 
^kih Siovencev, te dni pa biva na 
Dunaju na uradnem obisku pred- 
*sdnik zveznega izvršnega sveta 
SFR jugosiavije Džemai Bijedič. 
Kakor je razvidno iz tozadevnega 
tugosiovanskega razgiasa, bo ob 

pritožnosti govora tudi o našem 
^P^ašanju.

V pogiedu na zadnji kontaktni 
izgovor iahko z zadovoijstvom u- 
9atovimo, da je prišio skoraj v vseh 
'*"ešenih odprtih vprašanjih do 
motnih pogiedov in sporazumnih 
mnstruktivnih rešitev. Edino v vpra- 
*snju dvojezičnih napisov koroški 
^*uvenci nismo mogii dati svojega 
m^tasja k nameravanemu osnutku, 
m ne zaradi tega, ker ne bi žeieii 
^Porazumne rešitve, ampak zato, 
^ osnutka v podrobnostih še do 
mnes ne poznamo, ziasti pa še za- 
'odi tega, ker je zvezni kancier v 
poznanju torza nameravane rešitve 
" v praviini oceni tozadevne teike 

odiočitve za manjšino od vsega za-
otka nedvoumno poudari), da v 

vprašanju pristanka odnosno 
mgiasja s strani manjšine niti ne 
Rokuje niti ne zahteva.

To pojasniio je potrebno — ne 
Mhn, ki iz šovinističnih raziogov 
P'oh odkianjajo sieherno rešitev 

ie pričet) z novo hujskaško 
9onjo p^ti koroškim Siovencem; 
!***' "c tistim, ki zgoij iz strankarsko- 
" Partijsko-poiitičnih vidikov izko- 
.^Qjo tudi to nameravano rešitev 
^ m ^oje napade na sociaiistično 

in dežeinega giavarja, ki sta 
upraviia spioh prvi, naravnost iz- 

,'m<no $kromni poskus za za- 
Unito reševanje tega kočijivega 

J*mšanja — pač pa tistim pošte- 
m avstrijskim demokratičnim si- 

^ ki iskreno žeiijo izpoinitev 
^h obveznosti iz državne pogod- 

končno znosno ureditev vpra- 
j "aše narodnostne skupnosti, 

ostaiem pa smo prepričani, da 
. ** zgodovinskih dogodkov in
„ ' ^ dona!"je jezikovne in nacio- 
j m strukture, ziasti pa iz gospo- 
VeJiM zaostaiosti kot posiedice 
^ dssetietne zapostavijenosti toč
ka poznano in vidno, kje na Južnem 
n *i°^em kijub atomiziranju po 
^ *kih štetjih živimo koroški Sio- 
„ f* avtohtona narodna skup- 
!e)hL brezdvoma ne ie v 20$ na- 
Oo " občin, ki jih navaja konč
ič ^^icvijeni seznam koroške de- 
^ ^'adetj

'"kt ,**utaj. da je bii zadnji kon- 
Ur J* izgovor neposredno pred 
V) obiskom jugosiovanskega
, ""ega predsednika. Jugosiavija 

pristopom k avstrijski dr- 
<!!' Pogodbi namreč ni ie prfzna- 

'td je bkrati s čienom
ZM?*" državne pogodbe dosegia 

ztovenske in hrvaške manj- 
^ * Avstriji.

^ "^"^i Siovenci z zadoščenjem 
V^."^*iomo, da Jugosiavija in Sio- 

manjšin nikdar nista 
i)kot objekt aii jih izrabija- 

dtobiž za svoje interese, mar-

Koroški Siovenci 
pri viadi 

na Dunaju
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V četrtek prejšnji teden je bii 
na Dunaju kontaktni razgovor med 
zvezno viado in zastopniki koroš
kih Slovencev. V vladni delegaciji 
so bili kancler dr. Kreisky, zunanji 
minister dr. Kirchschlager, državni 
srekretar pri uradu zveznega kanc
lerja dr. Veselsky, koroški deželni 
glavar Sima ter visoki uradniki pri-

Uradni obisk
JUGOSLOVANSKEGA VLAD

NEGA PREDSEDNIKA 
V AVSTRIJI

V sredo je prispel na štiri
dnevni uradni obisk v Avstrijo 
predsednik zveznega izvršnega 
sveta SFR Jugoslavije Džemai 
Bijedič, ki ga spremlja več vi
sokih predstavnikov jugoslo
vanskega političnega in gospo
darskega življenja.

Obisk jugoslovanskega vlad
nega predsednika naši državi 
sodi v okvir dobrososedskih od
nosov ter bolj ali manj rednih 
srečanj vodilnih predstavnikov 
obeh držav. Za tokratne av- 
strijsko-jugoslovanske razgovo
re na Dunaju so pripravili ob
sežen dnevni red, ki obsega 
tako bilateralna kakor tudi 
mednarodna vprašanja.

Med vprašanji, ki se nanaša
jo na odnose in interese med o- 
bema državama, zavzema važ
no mesto tudi vprašanje manj
šin. To sta že pred obiskom 
v izjavah za tisk poudarila 
tako predsednik Bijedič kot 
kancler Kreisky in — kar je 
posebno razveseljivo — oba sta 
se izrecno zavzela za reševa
nje odprtih manjšinskih vpra
šanj v stalnem stiku in ob so- 
glaŠanju prizadete manjšine.

Predsednik Bijedič bo med 
svojim bivanjem na Dunaju 
sprejel tudi delegacijo koroških 
Slovencev.

O obisku bomo obširneje po
ročali v prihodnji številki.

več {ih vedno upoštevati kot $a- 
mo$tojne mverene nodike narod
nostne poiitike in naravni povezo- 
vaini čien med sosednima država
ma ter podpirati njihova prizadeva
nja za nacionaini obstoj in vse- 
spiošni družbeni razvoj. V tem smis
lu tud) pozdravijamo, da nam bo 
dana možnost, da visokemu gostu 
toimačimo svoje težnje, da jih bo 
iahko učinkovito podpri pri svojih 
razgovorih s predstavniki naše dr
žave.

Ko mu kot prvemu jugosiovan- 
skemu viadnemu predsedniku, ki 
obišče našo državo, izrekamo dob- 
rodošiico, žeiimo, da bi ta obisk 
rodi) obiio sadov za obe državi, 
ki ju eno kot nevtraino in drugo 
kot izvenbiokovsko, kakor je izjavi) 
jugosiovanskemu tisku zvezni kanc
ier dr. Kreisky, povezujejo mnogi 
skupni interesi.

Dr. Frcne: Zivltter

stojnih ministrstev. S slovenske strani 
pa so se razgovora udeležili za 
Zvezo slovenskih organizacij na 
Koroškem predsednik dr. Franci 
Zwitter, podpredsednik deželni po
slanec Hanzi Ogris in član uprav
nega odbora Avguštin Matle, za 
Narodni svet koroških Slovencev pa 
predsednik dr. Joško Tischler, pod
predsednik dr. Valentin Inzko in 
tajnik dipl. jur. Filip Warasch.

Vlada je razgovorom brez dvo
ma pripisovala velik pomen. To je 
bilo videti že iz mnogoštevilne 
vladne delegacije. Precejšnje je bi
lo tudi zanimanje s strani tiska, 
pri čemer pa ne moremo mimo dej
stva, da na Dunaj ni poslal svojega 
zastopnika noben slovenski dnev
nik, kar je — preprosto rečeno — 
nerazumljivo.

Do tega razgovora je prišlo na 
željo obeh slovenskih osrednjih or
ganizacij na Koroškem in je tudi 
kot podlaga razgovoru služila vlo
ga, ki sta jo aprila 1971 poslala 
zvezni vladi Zveza sovenskih orga
nizacij in Narodni svet koroških 
Slovencev. Pred razgovorom so z 
več strani skušali odprte probleme 
slovenske manjšine zreducirati na 
eno samo vprašanje — na vpraša
nje dvojezičnih topografskih napi
sov. Vendar je to le eno izmed šte
vilnih vprašanj, pred katerimi stoji 
danes slovenska narodnostna skup
nost na Koroškem.

Zahteve, ki so bile postavljene v 
vlogi iz aprila 1971, so deloma že 
uresničene oziroma se uresničujejo. 
Omenimo naj podelitev pravice 
javnosti kmetijski šoli v Podravtjah 
in gradnjo poslopja zvezne gimna
zije za Slovence v Celovcu. Slej ko 
prej je odprto vprašanje financira
nja kmetijske šole v Podravtjah. 
Vzdrževalec šole je poslal v tej 
zadevi posebno vlogo ministrstvu 
za kmetijstvo, zvezni kancler pa je 
obljubil za šolo podporo v obliki 
„žive subvencije".

S slovenske strani je bila ponov
no postavljena zahteva po višji do
taciji za slovenske organizacije. 
Kancler je omenil možnost, da bi 
slovenska manjšina na Koroškem 
dobila subvencijo iz tako imenova
nega .sklada za politično vzgojo* 
in bo v ta namen menda ustanov
ljen poseben kuratorij, v katerega 
naj bi koroški Slovenci — kakor 
je dejal kancler dr. Kreisky — .zelo 
hitro" imenovali svojega zastopni
ka.

Nadalje je slovenska delegacija 
sprožila vprašanje slovenskega u- 
radnega jezika v upravi, razširitev 
pravice uporabe slovenščine na 
vsa okrajna sodišča dvojezičnega 
ozemlja, vprašanje § 302 kazenske
ga zakonika, ki govori o netenju 
narodnostne mržnje, ustanovitev 
posebnega slovenskega oddelka 
pri kulturnem referatu koroške de
želne vlade in nekatera vprašanja 
s področja šolstva. Pri vprašanju

slovenskega uradnega jezika gre 
za to, da se obstoječe odredbe 
spremene v objavljene odloke in da 
se pri uradih ustanovijo posebni re
ferati, na katere bi se koroški Slo
venci lahko obračali v svojem ma
terinem jeziku. Vprašanje netenja 
narodnostne mržnje se že rešuje 
v okviru splošne reforme kazenske
ga prava. Ustanovitev posebnega 
slovenskega oddelka pri kulturnem 
referatu deželne vlade je deželni 
glavar Sima odklonil z utemeljitvi
jo, da ne želi na Koroškem delati 
razlik med Nemci in Slovenci. Mi
nistrstvo za pouk pa bo proučilo 
vprašanje upoštevanja slovenščine 
pri usposabljanju glavnošolskih uči
teljev ter vprašanje slovenščine kot 
prostega predmeta za otroške vrt
narice.

Kot zadnje je bito na dnevnem 
redu vprašanje dvojezičnih topo
grafskih napisov. Ko slovenska de
legacija ni hotela zavzeti stališča 
ter je zahtevala izročitev načrta v 
podroben študij, je deželni glavar 
Sima menil, da .načrt ni tako ne
znan", češ, da je o njem govoril, 
čeprav ločeno, s predstavniki obeh 
slovenskih organizacij. Kancler dr. 
Kreisky je imel polno razumevanje, 
da zastopniki koroških Slovencev 
ne morejo zavzeti dokončnega sta
lišča. Vendar bo načrt, kakor je 
dejal, s strani vlade po potrebi u- 
resničen kot .enostransko deja
nje", medtem ko Slovenci problem 
lahko slej ko prej smatrajo za od
prto vprašanje. Obljubil je, da bo 
urad zveznega kanclerja posredo
val načrt obema slovenskima orga
nizacijama, za socialistično stranko 
pa je povedal, da bo v parlamen
tu odklonila Scrinzijev predlog za 
ugotavljanje manjšine. Končno je 
kancler menil, da razgovor med 
vlado in Slovenci ni v nobeni zvezi 
z obiskom jugoslovanskega vladne
ga predsednika na Dunaju.

Zastopniki koroških Slovencev so 
ob tej priložnosti obnovili predlog 
o ustanovitvi stalne komisije za pro
učevanje in reševanje problemov 
slovenske manjšine na Koroškem. 
Zvezni kancler dr. Kreisky se je po
zitivno izrazil o taki komisiji in ob
ljubit, da bo vladi posredoval u- 
strezen predlog. Prav tako je bil 
za ustanovitev take komisije tudi 
deželni glavar Sima. Komisija naj 
bi bila sestavljena iz predstavnikov 
zvezne in deželne vlade ter zastop
nikov koroških Slovencev.

Razgovore same ne moremo o- 
značiii kot negativne; pretiravati pa 
bi, če bi jih označiii kot izredno 
.pomemben korak", kot to poroča
jo razni iasti. Resnično pozitivni pa 
bodo postai) edino tedaj, če bo 
viada izpoinlia dane obijube.

Trideset
letnica

- ]-lzseijevanja 
koroških Slovencev

Na dan točno pred tridesetimi leti 
— 74. In D. aprila 7942 — to na 
Tčoroškem začeli KrMM:čwdt: načrt 
za dokončno lzt?*ek!jenje korošklk 
Slovencev.

Zločinski načrt za genocidno „re- 
tfuanje" ^orotTcga vprašanja n: na- 
tta/ ^je v j:fr/:nt^:' centra/: nacistič
nega raj/:a, marveč je nastal ta^aj 
na Tčoros&etn, In sicer že davno prej, 
preden je nacizem tp/o/? zasede/ Av
strijo. Tozadevno pričevanje zadnje
ga ^oroš^ega gaa/elter;a Rainerja je 
nedvoamno. Z/astl pa je zanimiva 
njegova ocena v/oge, &! jo je pri 
priprava/? za Izseljevanje /?orot#l/? 
Slovencev „že od začetka svojega 
obstoja" Igral pred/?odn:T današnjega 
Tdelmatdlensta — namreč ^oroš&l 
74elmatl?and pod vodstvom 37a:'er- 
Ral/dtsc/ta, katerega je avstrijsko 
Ijadsko sodišče prav zaradi zločinov 
nad koroškim: Slovenci oksodllo na 
dosmrtno ječo kot vojnega zločinca.

Da je kila priprava načrtov za 
Izselitev koroški/? Slovencev delo do- 
mačInov-Aorošcev, pa predvsem do
kazuje začetek uresničevanja te/? na
črtov. Takrat so zelo točno vedeli 
za vsako okčlno In vsako vas, kje 
živimo Slovenci. TVIso potrekovall 
nokenega .ugotavljanja" ali .štetja",- 
razposlali so svoje klrlče In z zločin
sko deportacijo zavednlk slovenski/? 
dražln nelzkrlsno začrtali mejo ozem
lja, na katerem kot avtoktono pre- 
klvalstvo živi slovenska narodnostna 
skapnost.

Letošnja tridesetletnica Izseljeva
nja korošklk Slovencev sovpada s po- 
skasom zakonitega reševanja kaje naj- 
kolj kočljivega določila 7. člena dr
žavne pogodke — vprašanja dvo- 
jezlčnlk napisov. Vprašanje je tako 
kočljivo menda zaradi tega, ker kaje 
ne vedo, kje živimo koroški Sloven
ci, da ki nam dali vse tisto, kar nam 
zagotavlja državna pogodka. 7č tema 
je treka nedvoamno poadarltl; Rjer 
so nas Izseljevali pred tridesetimi le
ti, povsod tam koroški Slovenci av
toktono živimo tad: danes/

Če pa pogledamo, kdo so tisti kro
gi, ki že vsa leta sistematično za- 
strapljajo ozračje, v katerem Izva
janje mednarodnlk okveznostl v ko
rist slovenske manjšine morda res 
lakko postane .kočljivo", potem mo
remo agotovltl samo eno; Tl krogi 
so že enkrat pomagali pripravljati 
In Izvajati načrte za Jlzlčno likvida
cijo korošklk Slovencev,- zato ki vsa
ka agodltev njlkovlm zaktevam po
menila podporo In soglašanje z zlo
činsko politiko rodomora.
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Seznam krajev na Jnž. Koroškem
ki naj bi po viadnem načrtu dobiii dvojezične napise

Kakor smo v našem ttstu ie kratko poroča!), je koroška deželna vtada prtpravtta 
načrt za tzvedbo dotočita čtena 7 o dvojezičnih topogratskth naptsth. Mo podtagl tega 
načrta na) bt dvojezične napise dobito samo 20$ vazi v 36 občinah, in zicer tizti kra)i, 
kjer je pri tjudskem štetju 1961 najmanj 20 odztotkov prebivaicev navedio za občevatni 
jezik stovenščlno ati zamo ati pa v raznih kombinacijah z nemščino oz. „windizch".

Deietn) tizkovni urad nam je ta teden poztai zeznam teh krajev, pri katerih pa zrno 
nemškim označbam dodati že ztovenzka krajevna imena. Po vtadnem načrtu naj bi 
dobiti dvojezične napize naziednji kraji:

OKRAJ ŠMOHOR —HERMAGOR
V občini Svetna vaz-Weizetzdort vas Št. 

Janž v Roiu-St. Johann i. R.

V občini Brdo-Egg vasi Moste-Brugg, Li- 
marče-Fritzendort, Meie-Metiach, Napote- 
Nampotach, Potoče-Poischach.

OKRAJ CELOVEC-KLAGENFURT

V občini Siovenji Piajberk-W)ndizch Btei- 
berg, vasi Brodi-Loibtta), Siovenji Piajberk- 
Windisch Bieiberg.

V občini Seie-Zeti vasi Borovnica-Frei- 
bach, Hmeiše-Homoiisch, Srednji Kot-Mit- 
terwinke), Zgornji Kot-Oberwinkei, Šajda- 
Schaida, Seie-Ze!) Ptarre.

V občini Zreiec-Ebenthat vasi Medgorje- 
Mieger, Mosberk-Moosberg.

V občini Borovtje-Feriach vasi Giinje- 
Giainach, Loka-Laak, Otrovca-Otrouza, Bo- 
rovške Rute-Rauth, Spodjne Giinje-Unter- 
giainach, Bajdiše-Waidisch.

V občini Grabštanj-Grafenstein vas Prod- 
Sand.

V občini Hodiže-Keutzchach vasi Dobajna- 
Dobein, Dvorec-Hotiein, Na gori-Hohe, Ho- 
diše-Keutschach, Plašišče-Piaschischen, Ple- 
šerka-Piescherken, Rut-Rauth, Rjavec-Re- 
auz, Šmarjeta-St. Margarethen.

V občini Kotmara vas-Kottmannsdorf vasi 
Čeiava-Gaisach, Gorje-Goriach, Piešivec- 
Pioschenberg, Preblje-Pretiebi, Št. Kandolt- 
St. GandoK, Zvonina-Schwanein, Trabesinje- 
Trabesing, Čahorče-Tschachoritsch, Brde- 
Wurdach, Vesava-Neusass.

V občini BHčovs-Ludmannsdort vasi Po- 
tok-Bach, Kajzaze-Ediing, Bilnjovs-Feiiers- 
dort, Branča vas-Franzendort, Biičovs-Lud- 
mannsdort, Koviče-Lukowitz, Moščenica-Mo- 
schenitzen, Muškava-Muschkau, Spodnja 
vesca-Niederdorti, Zgornja vesca-Oberdorti, 
Na gori-Rupertiberg, Želuče-Selkach, Stra- 
nje-Strein, Velinja vas-We))ersdort, Sodraže- 
va-Zedrass.

OKRAJ BELJAK VtLLACH

V občini Podktošter-Arnotdsteln vasi Lo- 
čito-Hart, Strmec-Krainberg, Št. Lenart- St. 
Leonhard.

V občini Loga vaz-Augzdor! vasi Loga 
vas-Augsdort, Deščice-Dieschitz, Loče-Lat- 
schach, Puipiče-Pulpitsch, Trebinja-Tretfen.

V občini Bekžtanj-Ftnkenztein vasi Zgornje 
Tehanče-Obertechanting, Zužalče-Susalitsch, 
Spodnje Dobje-Unteraichvvald.

V občini Straja vaz-Hohenthurn vas Za- 
homec-Achomitz.

V občini Pokrče-Poggersdorf vas Ovčjak- 
Eibeihof.

V občini Radtže-Radzberg vasi Kozje-Kos- 
siach, Rute-Kreuth, Lipice-Lipizach, Radiše- 
Radsberg, Dvorec-Schwarz, Tuce-Tutzach, 
Verovce-Werouzach.

V občini Smarjeta v Roiu-St. Margareten 
tm Rozentat vasi Dobrava-Dobrowa, Hmet- 
še-Homoiisch.

V občini Škoflče-Schletting am See vasi 
Otož-Ottosch, Ravne-Raunach, Podjerberk- 
St. Kathrein, Ho)biče-Techeiweg.

V občini Ledlnce-Ledenltzen vasi Kopa- 
nje-Kopein, Pečnica-Petschnitzen, Brezje- 
Pirk, Ravne-Raun, Ščedem-St. Johann, Spod
nje Borovtje-Unterteriach.

V občini Roiek-Rozegg vasi Dule-Duel, 
Vudmat-Wudmat.

V občini Št. Jakob v Roiu-St. Jakob im
Rosentai vasi Bistrica-Feistritz, Breznica- 
Friessnitz, Gorinčiče-Gorintschach, Podgor
ske Rute-Greuth, Hodnina-Kanin, Veiika vas- 
Langdort, Leše-Lessach, Reka-Muhlbach, Št. 
Jakob-St. Jakob, Št. Peter-St.Peter, Svatne- 
Schlatten, Sreje-Srajach, Tešinja-Tosching, 
Kot-Wink!.

OKRAJ VELtKOVEC-VOLKERMARKT

V občini Ptiberk-Bteiburg vasi Dob-Aich, 
Breg-Draurain, Nonča vas-Einersdorf, Grab- 
tje-Grab)ach, Vrh-Gupt, Komeij-Komme!, 
Libuče-Loibach, Lokovica-Lokowitzen, Biato- 
Moos, Replje-Replach, Vogrče-Rinkenberg, 
Rinkole-Rinkoiach, Rute-Ruttach, Šentjur-St. 
Georgen, Šmarjeta-St.Margarethen, Senčni 
kraj-Schattenberg, Cirkovče-Schiiterndorf,

Be!šak-Weisenstein, Vidra vas-Wiederndorf, 
Borovje-Woroujach.

V občini Djekže-Diez vasi Enceina vas- 
Enzetsdort, Kneža- Gratenbach.

V občini Dobrta vaz-Eberndort vasi Lovan- 
ke-Gablern, Graben-Graben, Dvor-Hot, Mo- 
krije-Mokriach, Pudab-Pudab, Čepiče- 
Tschepitschach.

V občini Žetezna Kapta-Beta — Eisenkap- 
pet-Vettach vasi Zaptaznica-Btasnitzenberg, 
Obirsko-Ebriach, Pod Peco-Koprein/Petzen, 
Koprivna-Koprein/Sonnseite, Lepena-Lep- 
pen, Lobnik-Lobnig, Remšenik-Remschenig, 
Korte-Trogern, Bela-Vetiach.

V občini Bistrica nad Piiberkom-Freiztritz 
ob Bteiburg vasi Doiinčiče-Dotintschitschach, 
Bistrica nad Pliberkom-Feistritz ob Bleiburg, 
Konovece-Gonowetz, Zaiibič-Hinteriibitsch, 
Dvor-Hot, Letinja-Lettenstatten, Breška vas- 
Pirkdort, Rišberk-Rischberg, Rute-Ruttach, 
Šmihei-St. Michaei, Strpna vas-Traundort, 
Črgoviče-Tscherberg, Podkraj-Unterort, Kot- 
Winke!.

V občini Gaiicija-Gaiiizien vasi Apače- 
Abtei, Borovnica-Freibach, Robež-Robesch.

V občini Gtobasnica-Gtobasnitz vasi Glo- 
basnica-Giobasnitz, Podjuna-Jaunstein, Ma- 
!a vas-Kleindort, Šteben-St. Stetan, Siovenje- 
Slovenjach, Strpna vas-Traundort, Čepiče- 
Tschepitschach, Podgora-Unterbergen, Več
na vas-Wackendor(.

V občini Grebinj-Griffen vasi Gruče-Gru- 
tschen, Zgornja gmajna-Obere Gemeinde, 
Spodnje Krčanje-Untergreutschach.

V občini Vovbre-Haimburg vas Vata vas- 
Attendort.

V občini Suha-Meuhauz vasi Potoče-Bach, 
iinica-itlmitzen, Gornja vas-Oberdort, Zva- 
bek-Schwabegg, Dolnja vas-Unterdorf.

V občini Ruda-Ruden vasi Led-Eis, Šmar- 
tin- St. Martin, Šmiklavž-St. Nikolai, Št. Ra- 
degunda-St. Radegund, Spodnja vas-Unter- 
mitterdort.

V občini Škocijan ob Kiopinjzkem jezeru- 
St. Kanzian am Kiopeiner See vasi Grabalja 
vas-Grabelsdorf, Gorce i-Horzach t, Gorce II- 
Horzach ii, Lancova-Lanzendort, Gluhi les- 
Lauchenholz, Mokrije-Mokriach, Nagelče- 
Nageltschach, Zamanje-Obersammelsdort, 
Št. Vid v Podjuni-St. Veit im Jauntal, Spod
nje Vinare-Unternarrach, Spodnje Zamanje- 
Untersammelsdorf, Vesele-Vesielach.

V občini Št. Peter na Važlnjah-St. Peter 
am Watterzberg vasi Št. Jakob-St. Jakob, 
Brnce-Wernzach.

V občini Žitara vaz-Sitterzdorf vasi Dolje- 
Dullach, Malčape-Kleinzapten, Mlinče-Mull- 
nern, Pogerče-Pogerschitzen, Polena-Polena, 
Zitara vas-Sittersdort.

V občini Vaienberk-Wa!senberg vasi Hre- 
novče-Krenobitsch, Hom-Kulm, Klopče-Penk.

POStROKKPSVKU
LJUBLJANA — V Sloveniji so se v zad- 

njih dneh spominjali velikega slovenskega 
revolucionarja Borisa Kidriča, ob katerega 
60-letnici rojstva so bile številne slavnosti, 
osrednja proslava pa v Kidričevem pn 
Ptuju. Ob tej priložnosti je bilo poudarje
no, da je Boris Kidrič v svojem kratkem 
življenju prispeval opus, ki ga uvršča ne 
samo med vodilne slovenske in jugoslovan
ske osebnosti, marveč med osebnosti med
narodnega delavskega gibanja. Boris Kid
rič je bil med prvimi borci za razvoj so
cialistične demokracije in samoupravljanja,vij:
pri čemer nikoli ni izgubljal vere v delov
nega človeka.

MEW YORK — Ameriški demokratski 
senator Edward Kennedy je obtožil Nixo- 
novo vlado, da želi spremeniti vietnamsko 
vojno v nekakšno športno bojišče, ob ka
terem bodo Američani gledali, kako se 
pretepajo Vietnamci, kot so stari Rimljani 
gledali gladiatorje. Kennedy je dejal, da 
Nixonov moralni in vojaški polom najbolj 
brutalno dokazuje groza nove ofenzive- 
Ameriško odločitev, da pošlje bombnike, 
ki naj sejejo smrt v Vietnamu, pa je sena
tor Kennedy imenoval „jasno priznanje", 
da je okrutna politika vietnamizacije do
živela popoln neuspeh, da je to zgolj iz
govor, kako obdržati na oblasti sedanji 
saigonski režim.

RtM — Po vesteh iz obveščenih rimskih 
virov je Vatikan z ^diskretnim pritiskom 
skušal prepričati krščansko-demokratsko o* 
pozicijo v Zahodni Nemčiji, naj neha na
sprotovati ratifikaciji sporazumov, ki jih 
je Zahodna Nemčija sklenila s Poljsko in 
Sovjetsko zvezo. Pravijo, da Vatikan u- 
godno ocenjuje oba sporazuma.

LONDON — Po tajnem sestanku glavne
ga štaba irske republikanske armade (IRA) 
so v Dublinu objavili sporočilo, po katerem 
bo IRA nadaljevala oborožen boj proti 
britanskim enotam v Severni Irski. Mm 
lahko prinese Severni Irski samo izpolnitev 
treh pogojev vodstva IRA: dokončna od
prava parlamenta v Belfastu, amnestija 

olitičnih zapornikov v Severni Irsbvseh političnih zapornikov v Severni Irs! 
in Britaniji ter evakuacija britanskih enot 
iz te pokrajine. Medtem pa se krvavi spo
padi nadaljujejo ter skoraj vsak dan zah
tevajo nove žrtve.

BEOGRAD — V Jugoslaviji se priprav
ljajo na drugo fazo ustavne reforme, ki bo 
obsegala štiri glavna področja: skupščinskt 
sistem, družbeno-ekonomske in politične 
odnose v komuni, ustavno ureditev samo
upravnega sistema in ustavno ureditev pra
vosodja. Osnutek ustavnih sprememb bo
prišel v javno razpravo, ki naj bi bila kon
čana do poletnih skupščinskih počitnic;
Potem bi jeseni lahko začeli razpravljat' 
o spremembah zvezne ustave v zvezni skup
ščini, konec tega leta pa bi razglasili novo 
ustavo SFR Jugoslavije, tako da bi bile 
prihodnjo pomlad že razpisane volitve za 
novo zvezno skupščino.

KJER SO NAS SEL!L!PRED TR!DESET!M! LET!
koroški Siovenci nesporno živimo tudi danes

JUŽNA KOROŠKA KARTA NASLNE IZSELITVE DELA SLOVENSKEGA PREBIVALSTVA V APRILU LETA 1942

Na zgornjt kart! so označen) kraj), tz katerth so 14. tn 1$. aprtta 1942 tzsetttt zavedne stovenske druitne. Kakor vtdtmo, je tzsetltev zajeta cetotno stovensko !n dvojeztčno ozem!)* 
Koroškem. Takrat so torej točno vedet), kje avtohtono itvtmo korožkt Stovenct. O tem ozemtju tud) danes ne more bttt nobenega dvoma.
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Dvojezičnost - potreba in pravica
Danes je vetiko govofa o razumevanju in sporazumevanju med 

narodi, pa tudi o tem, kako veiikega pomena je za vsakega čtove- 
t*a, se poieg svojega materinega jezika nauči tudi še kakšnega 
drugega jezika. Toiiko boij važno je znanje jezikov na ozemiju, kjer 
eden poieg drugega živita dva naroda. Kajti v duhu enakopravno- 

in medsebojnega spoštovanja se bodo prebivaici takega ozemija 
med seboj sporazumevati te tedaj, če bodo obvtadati oba jeztka. Mis- 
ttmo na to, ko bo prihodnjt mesec vpisovanje otrok za novo šoisko 
teto: prijavimo jih k dvojezičnemu pouku, da se bodo šoiaii v svo- 
!em materinem jeziku tn v jeziku svojega soseda!

Z vprašanji dvojezičnosti in učenja jezikov se je pred nedavnim 
aavii tudi mednarodni koiokvij v Aosti. O tem zborovanju je obja- 
vito ijubijansko „Deio" daijše poročiio, iz katerega povzemamo na- 
stednje misii:

Ko je nedavno mednarodna fe
deracija pobratenih mest priredita 
koiokvij o viogi mest in pokrajin v 
dvojezični vzgoji v itaiijanski Aosti, 
ja nekaj govornikov na samem za
detku poudarilo, zakaj so se od
točiti ravno za to mesto. Opozoriti 
*o na .zgodovinski in etnični parti- 
kutarizem" prebivatcev Vat d' 
Aoste, ki govorijo tako narečja

Med slovenskimi pisatelji, ki so 
bdi največ prevajani v tuje jezike, 
Nedvomno zavzema častno mesto 
France Bevk: nad sto knjig njegovih 
spisov je že izšlo v najrazličnejših 
Prevodih. Letos se je to število po
večalo za nadaljnjo izredno po
membno publikacijo, in sicer za iz
bor Bevkovih novel in povesti v

V Piiberku:

BERGOVA GALERiJA
bo odprta meseca maja

Kakor smo v našem iistu 
te poročati, bodo v Piiberku 
ponovno urediti in odprti Ber- 
9ovo gaierijo, ki je že v pr
vem ieiu svojega obstoja za
beležita izredno iepe uspehe.

Med piiberško občino in 
prof. dr. Bergom je bita pod
pisana posebna pogodba o 
ureditvi te gaterije, in sicer 
! obojestranskimi obveznost
mi. Lokacija gaterije bo raz
širjena za tri prostore, raz- 
rtavijeno gradivo pa bo ob- 
regaio tudi izbor najnovejših 
de), ki jih je umetnik ustvari) 
v minuti zimi.

Predvideno je, da bo gaie- 
dja odprta tt. maja ietos.

(piemontsko, tranko-provansatsko in 
alemansko) kot francoščino, dasi- 
ravno je bita ifatijanščina uvedena 
ob združitvi ttatije in v obdobju fa
šizma.

Predsednik dežetne vtade Cesar 
Dujany je menit, naj bi zgted Val 
d' Aoste, kjer raztične etnične sku
pine živijo v neskaijenem sogtasju, 
pomagat .razviti novo pedagogiko

ruskem prevodu, ki je izšel v veliki 
sovjetski založbi Hudožestvenaja li
teratura.

Bevk je bralcem v Sovjetski zvezi 
znan že po mladinski povesti „Ton- 
ček", ki je v ruskem prevodu izšla 
leta 1964. Zdaj pa je izšla obsežna 
knjiga (464 strani) z naslovom .Sun- 
duk s srebrom", v katero je uredni
ca O. Kutasova (katera je svoječasno 
prevedla povest .Tonček") povezala 
tri novele in tri povesti, katerih pre
vode so poskrbele M. Rižova, I. Ma- 
karovska, E. Barutčeva in E. Rja- 
bova. Naslov knjige je povzet po 
najdaljši povesti v slovenščini znani 
pod naslovom .Srebrniki". Poleg te
ga sta bili v knjigo sprejeti povesti 
.Bridka ljubezen" in .Hiša v stru
gi", medtem ko Bevkovo krajšo pro
zo zastopajo novele .Tuje dete", 
.Mati" in .Težki korak".

Knjiga, ki je izšla v nakladi 30 
tisoč izvodov, predstavlja doslej naj
obsežnejši izbor Bevkove proze v 
tujem jeziku. Ker je izbrano gradivo 
vezano na določeno časovno obdob
je pisateljevega ustvarjanja, namreč 
na leta 1927 do 1930, je pričakovati, 
da bo izšla v Sovjetski zvezi kdaj 
še kaka nadaljnja knjiga Bevkovih 
spisov, ki bi predstavila pisatelja tu
di še v kakšni drugi dobi njegovega 
ustvarjanja.

M. Rizova je napisala za knjigo 
tudi več strani obsegajoč uvod, v 
katerem je predstavila Bevka kot 
enega največjih jugoslovanskih pi- 
sateljev-realistov ter kot patriota in 
protifašista.

tjudstev, ki naj bi pripeljala do 
povzdigovanja kutturnih manjšin, in 
sicer nad jezikovnimi, potitičnimi in 
rasnimi mejami".

Gtede na to, da bodo v Aosti 
kmalu odprti mednarodni center za 
informacije o dvojezični vzgoji, se 
je razprava razvila v vetiko širino. 
Tako je direktorica omenjega cent- 
tra Chartotte Borga poudarita, da 
je večjezičnost potreba sodobnega 
sveta, ki pa naj tudi dovoti nadatj- 
nji obstoj narečij. .Ati je botje, če 
se razumejo narodi, ali če se razu
mejo pokrajine? Kateri manjšinski 
jeziki naj bi ostati pri živtjenju?" 
je vprašata.

Profesor Atexandre Passerin, de
kan takutfefe za potitične vede na 
torinski univerzi, je dejat, da je 
.jezik človekova žetja, da si raz
širi obzorje", tako da .mata do
movina" ne more pozabiti na ve
tiko.

Profesor s torinske univerze Gu- 
stavo Buratti je govorit o raztiki 
med .horizontatno dvojezičnostjo", 
ki je neizogibna v tehničnem sve
tu, ter .vertikatno dvojezičnostjo", 
ki je povsem čustvenega značaja 
in ki varuje kutturno tradicijo. Obe 
vrsti pa .odpirata sosedova vrata*.

Rektor pariške akademije Robert 
Maltet je večkrat poseget v raz
pravo in poudarit, da mora .zo
renje skupnosti dovotiti razcvet 
dvojezičnosti, zakaj vsak čtovek 
mora ne gtede na svojo domovino 
imeti možnost izražanje v drugem 
jeziku. Angteščina na primer je ne- 
pogreštjiva v tetatstvu, francoščina 
v poštnem prometu, itatijanščina v 
gtasbi. Od tod potreba po upo
rabi dveh jezikov, ki je nekaj tak
šnega kot uporaba dveh rok".

Zato je Robert Mattet zahtevat 
pouk tujih jezikov že v otroških 
vrtcih, pouk, ki naj bi ga potem 
nadatjevati z učenjem stovnice, sin
takse in književnosti na najvišji rav
ni, ne gtede na to, za kakšen pred
met se odtoči študent.

Udeteženci kotokvija so sprejeti 
sktep, naj bi v sptošno dektaracijo 
o čtovekovih pravicah dati tudi 
pravico do dvojezične vzgoje: ,V 
prid čtoveške skupnost! in razume
vanja med tjudstvi naj bi vsakdo 
imet pravico do pogtobtjenega po
znavanja materinščine in do upo
rabnega poznavanja kakšnega 
svetovnega jezika, ki mu bo poteg 
nacionatne kutture, ki jo dobi in 
jo mora dobiti, omogočita potno 
in neposredno udetežbo v svetov
ni kutturi in v sptošnem diatogu."

Izbrani Bevkovi spisi
so spec izšli v ruskem prevodu
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] SPORED SPOMINSKE SLAVNOST! ]
^ ob 30-tetnici izseljevanja koroških Slovencev

v nedeljo 16. aprila 1972 v Homu glasbe v Celovcu [
= 1. Pozdrav — Janko Ogris, odbornik Zveze stovenskih iz- E
= setjencev
= 2. Žrtvam, žalostinka — združeni moški zbori SPZ in KKZ, 5

vodi Fotti Hartman
5 3- Pozdravi gostov

Govori predsednik Zveze stovenskih organizacij na Koroškem 
dr. Franci Z w i 11 e r
Mitka Hartman — Lovro Kasetj: Žrtvam izseijevanja, zborna 
recitacija, izvajajo dijaki siovenske gimnazije pod vodstvom 
Lovra K a s t j a
Govori podpredsednik Narodnega sveta koroških Stovencev 
dr. Reginatd Vospernik

P E V S K t KONCERT

7. Mešani zbor Krščanske kuiturne zveze
vodi Jožko Kovačič

Stanko Premrl: Korošca i-rrdnica
Ksaver Meško — France Cigan: Prisega

8. Moški zbor .Božanski fantje"
P. Hugolin Sattner: Na pianine

vodi dr. Anton F e i n i g
Joža Lavrenčič-Zorko Prelovec: /az in rad rdečih rož

vodi Šimej T r i e s n i g , 
šoto dr. A. Feinig

9. Mešani zbor Siovenske prosvetne zveze
vodi Vtadimir P r u š n i k

Pavle Kernjak: Pomiad
Radovan Gobec: Korošca

10. Podjunski moški zbor Siovenske prosvetne zveze
vodi Fotti Hartman

Davorin Jenko: Lipa
Marijan Kozina: Naša fojs&a

11. Združeni moški zbori KKZ in SPZ
vodi dr. Anton F e i n i g

France Prešeren-Ubald Vrabec: Zdravijica

= 12. Združeni mešani zbori KKZ in SPZ

§ Martin Semrajc-Jurij Fleischman:
vodi Vtadimir P r u š n i k
T rigiau

momntttumtmmmmmtnmtnmtmtmmntmtmmnmnmnmtmmtmmtnmumtmmttnmtntmmomntmmt

Narodna gr/asba manjšin
Tudi na Madžarskem živijo razne 

narodnostne skupnosti oziroma manj
šine, ki gojijo bogato kulturno-pro- 
svetno dejavnost. V ta namen imajo 
podobno kot pri nas na Koroškem 
svoje lastne organizacije in društva, 
kjer se zbirajo pripadniki manjšin na 
najrazličnejših prireditvah.

V prihodnjih dneh bo priredil 
madžarski radio v sodelovanju z or
ganizacijami narodnostnih skupnosti 
poseben festival narodne glasbe na
rodnostnih skupin, ki živijo na Mad
žarskem. Festival bo trajal od 15. do 
23. aprila ter bodo na njem sodelo
vale najboljše kulturno-umetniške

skupine iz županij Baranja, Bekeš, 
Csongrad, Komarom, Nograd, Pešt 
in iz Železne županije.

Slovanskim narodnostnim skupi
nam sta v tem okviru odmerjena 15. 
in 16. april. Najprej bodo nastopili 
madžarski Slovaki, in sicer v Puški
novem kulturnem domu v Tatabanyi, 
srečanje južnih Slovanov pa bo 16. 
aprila v občinskem kulturnem domu 
v Szalanti.

Najbolj uspele nastope bo madžar
ski radio posnel ter jih v času od 
26. do 29. aprila uvrstil v svoj pro
gram.
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.Primož!" ga je pokticaia s suhim, nenavadnim gta-

Ozri se je k njej in se začudi) njenemu spremenjenemu 
°'oiu. Z mračnim pogtedom je prebrat pismo.

.Kaj praviš na vse to?" jo je vpraša). ,tn kdo ti je pri- 
to pismo?"

^ .Našta sem ga v torbici med zdraviti. )n kaj mistim? 
samo to, da me ne smejo dobiti v roke. Jaz odgovar- 

lase in mama zase. Ce je kaj pravice pri njih, mi ne 
"'"'sjo nič."
^ .Tam o pravici ni govora. Moramo ugotoviti, kdo je 

3*trti) pismo v torbico."
.Vedno jo imam pri sebi. Odiožim jo )e ponoči in ta- 

) ko obvezujem ranjene. Sp)oh ne vem, kdo bi se mi 
^o pribtižat."

^ Menita sta, da morata nemudoma obvestiti Svaruna.
v tej enoti špijon, bo tahko izda) tudi nadatjnji pre- 

t. * batatjona. Napotita sta se v vas in ga našta v bata-
j^*kem štabu. Na mizi je stat vrč sadjevca. Svarun in 
1i)^* predevata na karti, kako bi se brez boja izmuz- 

' *kozi dotino in došti brigadno gtavnino na Jetovici. 
bj Svarun je povprašat, kaj je z njima. Rekta sta mu, da 

rada pogovorita z njim na samem.
S)q *^aj, Marjanca, najprej jima natij sadjevca, gotovo 

**)na, saj prihajata s poiožaja."
Brhko kmečko dekte, v škornjih in uniformi nemškega

oficirja, je zvedavo pogtedovata Ano in Primoža, potei 
pa jima je natita.

.Vidiš, Janez, tate dva sta takšna kot vidva z Ma 
janco. Bete vrane sta v brigadi. Takoj ko pridemo na osvc 
bojeno, vas bom dat poženiti, da bo konec pohujšanjt 
Komisarji vas gtedajo vsak dan botj postrani, meni pa oč 
tajo, da vam gledam skozi prste."

.Kar poženi nas," se je zasmejat Primož. .Jaz sem z
to!"

.Ti si za to. Kaj pa ona, ko tako žatostno gteda?" je 
dejat Svarun.

Ana je motčata, Marjanca pa se je ogtasita z zvonkim 
gtasom:

.Kar ti nas zveži, Svarun, to bo najbotj držatot*
,Ne smem. To je komisarski poset."
Janez, krepak fant drznih oči, Svarunov sovaščan, se 

je zarežat:
.Svarun, pohiti! Se nekaj takih borb, pa nas bo treba 

ženiti. Saj vidiš, da nas je vsak dan manj v bafatjonu."
.Pri nas ne gresta nikomur na živce," se je ogtasit ba- 

tatjonski komisar. ,Za druge pa nam ni mar. Če dekteta 
izpotnjujejo svojo dotžnost botje kot marsikateri moški — 
vsa čast jimt Jaz se odkrijem vsaki, ki vzdrži v brigadi 
nekaj mesecev."

Primož in Ana sta popita vsak po en kozarec sadjevca, 
potem sta odšta s Svarunom ven. Pred hišo mu je Primož 
povedat, za kaj gre, ob ognju pri pratežu pa so prebrati 
pismo. Prvi hip Svarun ni vedet, kaj bi ukrenit. Poostrit 
bo varnostne ukrepe v batatjonu in paziti bodo na sum- 
tjive novince. Vse drugo pa bo prepustit Btisku. Dobiti 
ga bodo na Jetovici.

Na gozdnem sedtu so pokopati vseh deset borcev. 
Sredi noči je vzšei mesec in skozi megteno tančico medto 
obsijat kotovoz, po katerem se je vzpenjata batatjonska

kotona. Borci so se nemo postavtjati od padtih tovarišev 
in utoniti v gozdu. Pred njimi je rastta Jetovica kot temna, 
nedosegtjiva gmota in zastirata svod do neba.

Travnikarjeva domačija se je kopata v tuči pomtadne- 
ga sonca. Cveteto je pozno sadno drevje, ki je po vsej 
rebri obdajato hiše. Na robu, kjer je steza zavita k studen
cu, je šumet utnjak, obrnjen k sončnem vzhodu. Stari Trav- 
nikar je sedet na ktopci iz prežagane macesnove krivine, 
vteket pipo in puhat modrikast dim v pomtadanski veter. 
Nad vrhovi okopnetih gora so se kopičiti obtaki in drseti 
proti teminam jetovških gozdov.

Stari Travnikar je gtedat čebete in računat, kotiko 
medu mu bodo nanosite to teto. Na njivi pod hišo sta mama 
in Tinka pteti posevke, ki so po dobri pomtadni moči bujno 
pognati.

Odkar je brigada odšta na Primorsko, je nekaj časa 
samevat in se čutit nebogtjenega. Terencem je bita njegova 
domačija od rok; včasih so se pri njem ogtasiti vosovci. 
Nekajkrat ga je obiskat Jetovčan, ki mu je morat poročati 
o raztrgancih. Gestapovci so namreč v dotini izbrati nekaj 
izprijencev, jih preobtekti v partizane in pošitjati vohtjat 
po gorskih vaseh. Redno je obiskovat samo botnišnico 
in jo zatagat s hrano.

Od skrbi je osivet, garanje mu je upognito hrbet. Ven
dar je bit še trden, zdrav in krepak mož. Sam je zora) vse 
njive, posejat ječmen, posadit krompir in zetje, da bo do- 
votj za družino, nekaj pa še za partizansko vojsko.

Tudi dve močni nemški patrutji sta biti prišti pogtedat, 
kaj se dogaja na pobočjih Jetovice. Travnikarja so povpra
šati po banditih. Pokazat jim je žutjave roke in jim povedat, 
da se ne zanima zanje. Reke) je, da k njemu ne zahajajo,
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OBVESTILO
Zveza siovenskih izseijen- 

cev obvešča svoje člane, da 
bo občn) zbor v nedeljo 16. 
aprila 1972 s pričelkom ob 
13.30 uri v modri dvorani ce- 
iovškega Doma giasbe (Kon- 
zerthaus).

Po občnem zboru bo $ pri
četkom ob 14.30 uri v veiiki 
dvorani Doma giasbe spo
minja siavnost, ki jo ob 30- 
ietnici izseijevanja koroških 
Siovencev prirejata Narodni 
svet koroških Siovencev in 
Zveza stovenskih organizacij 
na Koroškem v sodeiovanju 
s Krščansko kuiturno zvezo in 
Siovensko prosvetno zvezo.

Bivši izseijenci z druiinam) 
prisrčno vabijeni!

ZVEZA
SLOVENSKiH
iZSEUENCEV

Siovensko prosvetno društvo 
.Rož" v St. Jakobu v Rožu 
vabi na ijudsko igro

„DEKLA ANČKA"
po povesti F. S. Finžgarja.

Kraj: Farna dvorana v
St. Jakobu.

Čas: Nedeija 16. 4.1972 ob 
19.30 uri.

K obiini udeieibi 
vabi odbor

V A B ! L O 
na

KONCERT 
graških študentov

ki bo v soboto, 1S. apriia 
1972 ob 20. uri v lami dvo
rani v SMiHELU pri Piiberku.

Prisrčno vabijeni!

!zdajate)j, zatointk in iastnik: Zvezo s!o- 
venskih organizacij na Koroškem; giavni 
urednik: Rado lanežič; odgovorni urednik: 
Andrej Kokot; uredništvo in uprava: 9021 
Kiagenfurt - Ceiovec, Gasometergasse 10, 
te!. 32 5 50 — Tiska: Zotožniška in tiskar
ska druiba z o. j. Drava, Cetovec - Borovije.

P!es s!ovenske gimnazije 
je tudi ietos dobro uspe! SLOVENSKO PROSVETNO DRUŠTVO BiSERNiCA 

vabi na V CELOVCU
PREDAVANJA

o novejši slovenski zgodovini
# petek, 21. aprila 1972, ob 20. uri

univ. prof. dr. Vasilij Melik: Doba od 184B do 1879
# petek, 12. maja 1972, ob 20. uri

univ. prof dr. Janko Pleterski: Doba od 1879 do 1920
# petek, 26. maja 1972, ob 20. uri

dr. Tone Zorn: Doba med obema vojnama
# petek, 9. junija 1972 ob 20. uri

univ. prof. dr. Metod Mikuš: Čas narodnoosvobodiine borbe.

Predavanja članov ljubljanske univerze bodo ob navedenem ča
su v dijaškem domu v Tarviser Strahe 16.

Št. Jakob v Rožu bo posta) 
veliko cestno križišče

Kot večino letos, zimskih priredi
tev, tako so morali zaradi epidemi
je tifusa preložiti tudi ples slovenske 
gimnazije, ki bi moral biti že v feb
ruarju mesecu. Kljub nenavadnemu 
času pa je letošnji ples slovenske 
gimnazije, ki je bil minuto soboto

Zahva!a
Osmošoici siovenske gimnazije v 

Cetovcu se prisrčno zahvaijujemo 
vsem obiskovaicem ietošnjega gim
nazijskega piesa. Posebna zahva- 
ia veija vsem tistim, ki so s svojo fi
nančno podporo omogočiii to pri
reditev. Upamo, da ste se prijetno

v Kolpingovi dvorani v Celovcu, 
dobro uspel.

Prireditelji — oba osma razreda 
slovenske gimnazije — so se po
trudili, da so tudi za letošnji ples 
pridobili za sodelovanje zelo kva
litetno godbo iz Slovenije, katero

Cetovški pevski zbor
Je gostova) v Sovjetski zvezi

Zbor celovških madrigalistov se je 
pred nekaj dnevi vrnil s 15-dnevne 
turneje po Sovjetski zvezi, kjer je v 
času od 25. marca do 8. aprila imel 
v Moskvi, Leningradu, Kijevu, Vilni 
in Minsku skupno 15 koncertov.

Zborovodja celovških madrigali
stov dr. Gunther Mittergradnegger se 
radi bolezni ni mogel udeležiti tur
neje; zastopala sta ga dr. Nikolaus 
Iheodoroff in Helmut Drewes. 63- 
članski zbor madrigalistov je poleg 
duhovne in posvetne zborovske glasbe 
zapel tudi avstrijske, zlasti koroške 
narodne pesmi in nekaj ruskih ljud
skih pesmi. Kot solist je nastopil pri 
koncertih Helmut Wildhaber, na kla
virju pa je spremljala prof. Siglind 
Dimai.

Celovški zbor je na turneji po sov
jetskih mestih žel velike uspehe. Na
vdušenje se je stopnjevalo od nastopa 
do nastopa. Direktorica filharmonije 
v Kijevu jih je povabila na ponoven 
obisk. V Vilni je zbor na velikonoč
no soboto nastopil v katoliški in pra
voslavni cerkvi.

Upravičeno lahko trdimo, da je 
turneja zbora celovških madrigalistov 
po Sovjetski zvezi bila uspešna, saj 
je žela pri sovjetskih ljudeh ogrom
no priznanja, hkrati pa je tudi mno
go doprinesla k boljšemu medseboj
nemu spoznavanju in razumevanju.

sfa jim posredovali pofom ZKPOS 
obe kulfurni organizaciji koroških 
Slovencev KKZ in SPZ. Obiskovalci 
letošnjega gimnazijskega plesa so 
se lahko zavrfeli po faktih znane 
moderne godbe Unioni ter prisluh
nili petju enega izmed najpopular
nejših mladih pevcev v Sloveniji 
Ota Pestnerja; za domače viže pa 
je poskrbel narodno zabavni an
sambel Poskočni Gorenjci. Tako so 
lahko prišli na račun vsi obiskoval
ci te družabno-zabavne prireditve 
slovenske gimnazije, saj so imeli 
na voljo tako moderno kot narod
no glasbo. Kakor po navadi so 
tudi tokrat bili na piesu naši rojaki 
iz vseh treh dolin, Zilje, Roža in 
Podjune; seveda pa je med obis
kovalci prevladovala dijaška mla
dina.

Na letošnjem plesu slovenske 
gimnazije so dijaki poskrbeli tudi 
za presenečenje, namreč za srečo- 
lov, kar je za obiskovalce bilo zelo 
zabavno, za mladince pa še ena 
možnost za .postranski zaslužek*, 
katerega jim radi privoščimo in jim 
bo gotovo prišel prav, ko bodo 
načrtovali svojo maturitetno slav
nost ali potovanje.

Tako je letošnji ples naših gim
nazijcev dobro uspel in bo sleher
nemu obiskovalcu ostal v prijetnem 
spominu.

Na velikonočno soboto so se zo
pet odprla vrata rožeškega živalske
ga vrta. Na stotine obiskovalcev je 
prišlo od blizu in daleč gledat ve
liko izbiro različnih živali od bizo
nov, sibirskih kamel, jelenjadi, div
jih prašičev pa do raznovrstnih rac

!z!et naših žena
Zveza siovenskih žena priredi v 

torek 25. apriia 1972 iziei z avto
busom iz Ceiovca preko škotjega 
dvora (Pischeidf.), Mostiča (Brucki), 
St. Vida ob Gitni (St. Veit a. d. GL) 
na Staiensko goro (Magdaiens- 
berg), od tam v Gospo Sveto, kjer 
bo kosiio, in preko Krnskega gradu 
(Karnburg) nazaj v Ceiovec. inte- 
resentke na) se javijo najkasneje 
do četrtka 20. apriia pri upravi 
Siovenskega vestnika — Ceiovec, 
Gasometerg. 10. (0-42-22) 32-5-50.

Odhod iz Ceiovca ob 8. uri — 
Gasometergasse 10. Cena izteta bo 
znašata 100 šiiingov.

V okviru razvojnega programa 
Koroške do leta 1990 je bil izdelan 
zemljevid, ki nazorno prikazuje bo
dočo cestno-prometno mrežo na po
dročju srednje Koroške. Iz zemlje
vida, ki prikazuje stanje cest v le
tu 1990, je razvidno, da bo da
našnja hitra avtocesta med Celov
cem in Beljakom (Worthersee-Aufo- 
bahn), ki trenutno niti še ni dogra
jena — v bodočnosti igrala samo 
še podrejeno vlogo. Glavno pro

m gosi. Prvotni živalski vrt, last 
kneza Lichtensteina, kjer so včasih 
živeli samo damski jeleni in košute, 
so povečali proti severu in ga ogra
dili z visoko mrežasto ograjo, tako 
da znaša sedaj skupna površina ži
valskega vrta 35 hektarjev.

Upravičeno lahko štejemo rožeški 
živalski vrt med največje atrakcije 
na Koroškem. V zadnjem času so 
uredili umetne ribnike, kamor bodo 
nasadili labode in druge vodne ži
vali. Živalski vrt stalno izpopolnju
jejo z novimi živalmi in postaja iz 
leta v leto bolj zanimiv in privlačen, 
tako, da nudi vedno nova presene
čenja.

Pozimi je živalski vrt v Rožeku 
zaprt. Samo oskrbnik Rassinger iz 
Hodnine, kateremu je poverjena o- 
skrba živali, skrbi z veliko ljubezni
jo in požrtvovalnostjo za njih telesni 
blagor in to ob vsakem vremenu. Ro
žeški živalski vrt se nahaja 4 kilomet
re južno od Vrbe. Odprejo ga vsak 
dan ob 9. uri dopoldan. Vstopnina 
znaša za odrasle 15, za otroke pa 
8 šilingov.

metno žilo bo takrat predstavlja
la hitra avtocesta .Jug" (Autobahrt 
Sud), ki bo prišedši od vzhoda, 
zavila pred glavnim mestom Celov
cem zahodno mimo Žihpolj, Rožno 
dolino. V okolici Št. Jakoba v Rožu 
bo nastalo veliko cestno križišče, 
kjer se bodo stekale kar tri hitre 
ceste: iz Jugoslavije skozi nov ka
ravanški predor, odcep proti Suhi 
(Zauchen) in odcep proti italijanski 
meji, kjer se bo tej cesti priključila 
hitra avtocesta iz smeri Beljaka.

Zanimiva posebnost Celovca bo 
njegov cestni obvoz. Iz Gospe Sve
te bo ena cesta obvozila mesto I 
vzhoda, druga pa s severa. Obe 
cesfi pa bo povezovala severno 
za celovškim letališčem nadaljnO 
cesta, tako da bo obvoz mesta 
možen tudi v smeri vzhod-zahod.

Vse to je preračunano in dobro 
premišljeno. Ali se bo načrt dal 
realizirati, je pa drugo vprašanje, 
odvisno predvsem od denarja.

Kotmara vas
Prejšnji torek je 44-letni duševno 

omračeni kmetijski delavec Johann 
Berginc iz Črezdol (Tschrestal) pr' 
Kotmari vasi žalostno končal svoje 
življenje. Zgodaj zjutraj se je na ne* 
kem travniku v bližini domačije svo
jega brata polil s bencinom in se san: 
zažgal. Radi strašnih bolečin je obup
no klical na pomoč, ki pa je prišla žaj 
prepozno. Najbližji ljudje so bil' 
1,5 kilometra oddaljeni od njega '" 
še to na drugi strani grabna. Nesreč
niku niso veČ mogli pomagati. Izdih
nil je v strašnih bolečinah.

Živalski vrt v Rožeku
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za druge pa ne ve. Skočil je po žganje, jim ga pred hišo 
točil in jih zapletel v pogovor, kako se je med prvo sve
tovno vojno kot vojak sedemnajstega regimenta boril v 
Galiciji z Rusi. Všeč jim je bilo, da mož dobro govori nem
ški in da je ostal stari avstrijski soldat. Popili so, ne da bi 
mu napravili preiskavo. Tega je bi) zelo vesel. V shrambah, 
kleti in šupi je imel veliko zalogo hrane, ki jo je bilo treba 
spraviti v bolnišnico na Jelovico.

Kadar je bil zdelan, je posedal pri čebelnjaku ali pa 
se je sprehodil okoli domačije. Rad je prisluhnit petju ko
sov, drozgov in drugih ptic, ki so gnezdile v bližini in ob- 
iefavale domačijo. Ogledoval je mlado rast polja, ki mu 
je zbujala voljo do življenja. Mislil je na svoja dva (anta, 
ki sta od petih ostala živa, in želel si je konca vojne. V 
rožnih jutrih je rad zagazil v rosno bilje in obšel seno
žeti, da je pogledal, kako prihaja srnjak na zgodnjo pašo.

Od vosovcev je zvedel, da prihaja divizija. To ga je 
prijetno vzburilo. Komaj je čakal, da pridejo France, Pri
mož in Vojko. Ni vedel, s čim bi jih presenetil. Potem je 
zaropotalo v dolini. Vso noč ni spal, ko je poslušal votlo 
bobnenje. Naslednji dan pa je prisluškoval boju v škotje- 
toških hribih. Ni se ganit od hiše, ni mu bilo do deta in 
hrana mu ni dišala. Njegovega sina in prijateljev ni bilo 
od nikoder. Mamo in hčerko je že skrbelo.

Lastovice, ki so gnezdile v slemenu hiše, se letos niso 
vrnile. Zaman jih je čakal. To je ime) za slabo znamenje. 
V gnezdo so se naselili vrabci. Nabasal je puško s prosa- 
stimi šibrami in jih pobil. Lastovičje gnezdo pa je kljub te
mu ostalo prazno.

Ko je tako sede) in gleda) škrlatno zeleni požar na 
obronkih večernih gora, se je na senožeti pojavila kolona 
partizanov in med njimi dekle z dolgimi lasmi. Ves je bil 
iz sebe. .Naš in njegovi prihajajo iz Jelovice!* Tako je bil 
presenečen, da so se mu tresle noge.

.Hej, Travnikar! Hej, Travnikarl* je zadonel po seno
žeti Primožev glas. Zagledali so ga in mu mahali v po
zdrav.

Možu so se orosile oči, ko je objel sina in segal v roke 
borcem Primoževega voda.

.Kod pa hodite, (antje? Gorenjsko ste pustili Švabom, 
mi pa se sami dajemo z njimil*

.Travnikar, mi osvobajamo Jugoslavijo. Bodi na liniji,* 
ga je smeje se opozoril Vojko. .Revolucija je svetovna 
stvar, tako si nas tudi ti učil, ali ne?*

.No, no... Samo da ste spet tukaj, da ne izgubimo 
vse morale.*

Se preden so odšli k hiši, je Vojko odvezal nahrbtnik. 
.Travnikar, tu imam zate dve škatli esesovskih cigar. 

Miner Marko ti jih pošilja in pravi, da so iz Hitlerjevega 
kabineta. Ni pozabil, kako sta ga pila.*

.O ti kocina stara, tega pa pozdravi. Nesel mu boš 
steklenico za dezinfekcijo. Spomni me na to, da ne poza
bim, preden boste odšli. Veseli me, da ste vsi živil Pa vsi 
s čini! Tako napredujete? Kdo pa bo v naši vojski sploh 
še vojak, ko ste vsi funkcionarji?*

.Kar naglej se nas. Primož je vodnik, vaš France 
politdelegat," je našteval Vojko, Travnikar pa je pritaknil: 

,Ti pa pomočnik komisarja. Sama politika vas je. Le 
kdo bo delal po vojni, če zmagamo?"

.Revolucija nas dviga, Travnikar."

.Saj ne samo vas. Moram se pohvaliti. Tudi jaz sem 
postal nekakšna ljudska oblast. V okrajnem odboru za
stopam to pobočje. Zato je prav, da se oglasite, kadar 
pridete na moj teritorij.*

Vsi so se zasmejali. Vojko pa ga je hitro potipal: 
.Prišli smo k pravemu. Vidiš bataljonskega intendan

ta? iščemo hrano. Nemci so zaprli pot v dolino, terenci so

se poskrili, bataljon pa lačen ... Ker si oblast, nam b0% 
povedal, kam naj gremo."

Travnikar se je važno zravnal in potegnil iz pipe: 
.Nikamor ne pojdete. Jaz vam bom dal. Nekaj ima'" 

ljudske zaloge, nekaj vam bom pa posodit. Povedati bosi* 
Svarunu, da pri nas nova oblast funkcionira. Kar poglej!*' 
koliko sem vam posejal za zimo in obdelal s temile roka' 
mil* jim je pokazal koščene, žuljave roke.

Potem so se napotili k domačiji. Spotoma se je Trav 
nikar sklonil k Vojku in mu povedal, da ima zanj ogleda"** 
ga krasnega srnjaka, ki mu hodi na njivo.

.Saj boš prišel, ko se malo umiri... Napravili bo""" 
pojedino. Veš, po malem raubšicam. To je vsa moja i"' 
bava. Tri lisice sem pokončal, dve jalovi srni smo pa P*' 
jedli. No, saj jedo našo travo, in mi smo oblasti"

Doma se je Travnikar takoj lotil pripravljanja hra"*' 
Mama in Tinka pa sta odvedli Franceta v kuhinjo, da ji""" 
je lahko pripovedoval. Vsi drugi so posedli, piti sadjev*' 
in mazali zaseko na kruh.

Ko je Travnikar pripravil hrano, se je vrnil k njim. 
.Fantje, vi se bojujete, stradate in padate. Tu pa 

na terenu pojajo mladi (antje, zdravi ko biki, in se gred" 
nekakšne gospodarstvenike. Grem okoli in vidim. Naše""" 
odboru sem to že očital, pa so mi rekli, da sem sekt"*! 
da ne razumem izgradnje kadrov. Se tega nisem vedel, 
je sektaš, in sem se spomnil, da sem vse življenje v h"*',' 
mnogo sekal, zato mislijo, da se ne razumem na poiitik" 

Vsi so se smejali, Vojko pa je pojasnit:
.Oče, bodi brez skrbiI Nam političnim so poved* ' 

kar je še vojna tajna: da bo divizija pobrala po ter*"" 
prav vse, kar je odveč."

Travnikar se je neverno namuznil:
.Malo jih boste pobrali, (antje! Bolj se vam bo"" 

poskrili kot Švabom. Eden od višjih mi je rekel, da je
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DOBJE - LJUBLJANA
Našega koroškega rojaka, upo

kojenega ravnatetja gimnazije v 
kjubtjani Jankota Černuta, je za 
vedno zapustita njegova draga že
la Malči, upokojena strokovna u- 
čitetjica, ki je po hudem trpljenju 
2- aprita 1972 za vedno zatisnita 
svoje dobre oči in zapustila svoje
ga moža v veliki žalosti.

Janko Černut, rojen pri Kovaču 
v Zgornjem Dobju nad Baškim je
zerom, je obiskoval ljudsko šolo 
v Ločah, kjer ga je poučeval ta- 
"lošnji šolski ravnatelj Aichholzer. V 
plebiscitni dobi je obiskoval ta
kratno slovensko gimnazijo v Ve- 
tikovcu in jo po plebiscitu nadalje
val v Ljubljani. Po končanem študi
ja je postal profesor in kasneje rav
natelj gimnazije v Ljubljani.

V vseh letih skupnega življenja, 
ki je potekalo v najlepšem sožitju, 
Pokojna Malči svojemu možu ni 
bila samo zvesta družica, temveč 
tudi velika prijateljica in oboževal
ka koroških Slovencev. V njunem 
stanovanju v Ljubljani so se stalno 
budili Korošci, zlasti učitelji in štu
denti dunajske in graške univerze, 
s katerimi sta bila v tesnih stikih. 
Janko je bil vedno med glavnimi 
organizatorji učiteljskih seminarjev, 
katerih so se prav radi udeleževali 
slovenski učitelji iz Koroške. Zad
njega seminarja v Skotji Loki se

Tečaj za življenje
Od petka, H. aprita 1971, ob 

uri do nedetje, 13. apriia 1971, 
*b 17. uri
P**- Stanislav Smolnig: .Zdrav za
kon — zdrava združina". 
hodnik dr. Janez Gregori: .Pravni 
svetovalec ob problemih zakona". 
*rof. Marinka Inzko: .Mati govori 
° Zakonu in družini", 
fpl. medicinska sestra Malka Fei- 

n*g: .Nega dojenčka".
Silvo Mihelič: .Samovzgoja — 

^''j in smoter vsake vzgoje".
Jože Kopeinig: .Ljubezen — zakra
ment posvečenja zakona in družine".

Na sporedu so tudi strokovni fil- 
mt in predavanja z dia-slikami.

Tečaj za emajliranje
?d sobote, 11.4.1971, ob 1$. uri 
"o nedeije, 13.4.1971, ob 17. uri.

Voditeljica tečaja: Strokovna uči- 
mijica Anica Fugger.
. Če se hočete tega tečaja udeležiti, 

nujno potrebno, da se prijavite do 
0- aprila, da še lahko nabavimo 

Potrebni material.
Dom v Tinjah

Janko radi bolezni svoje žene ni 
mogel udeležiti.

Vsi, ki smo poznali pokojno Mol
čijo, se z žalostjo v srcu zavedamo, 
kakšno izgubo je utrpel njen mož 
Janko in z njim vred njeni številni 
znanci in prijatelji.

Ohranili jo bomo v lepem spo
minu, globoko prizadetemu možu 
pa izrekamo naše iskreno sožalje.

Slovensko prosvetno društvo 
.Bisernica"

vabi Ceiovčane na

DRUŽABNO SREČANJE
ki bo v petek 14. apriia ob 
10. uri pri Brunnwirtu {Brun- 
nenstuberi) v Lidmanskygasse 
osem.

Ogroženi gozdovi v Podjuni
Na področju Dobrove v vzhodni 

celovški kotlini so gosenice in ličinke 
listne ose uničile lan. leto 4000 hekt
arjev gozda. Krivdo za to katastrofo 
je treba po mnenju strokovnjakov is
kati pri kmetih samih. Namesto, da 
bi še naprej gojili mešani gozd, so se 
lotili borove monokulture, ki pa je

Pavličevo sedlo
bo spet odprto

Avstrijske in jugoslovanske obmej
ne oblasti so se sporazumele za čas 
oziroma dneve prehoda preko držav
ne meje na Pavličevem sedlu 
(1339 m) v občini Železna Kapla — 
Bela za leto 1972.

Obmejni prehod bo odprt od 1. 
maja do vključno 30. septembra ob 
petkih, sobotah in nedeljah. Dodat
no pa bo odprt tudi še 1., 2. in 22. 
maja, 1. junija, 4. julija in 15. av
gusta, vedno v času med 7. uro zjut
raj in 20. uro zvečer. Prehod preko 
Pavličevega sedla bo možen samo peš 
in z maloobmejno izkaznico.

Pavličevo sedlo povezuje dolino 
Bele s prelepo Logarsko dolino, ki 
leži v osrčju Savinjskih Alp in je 
ena izmed najlepših dolin v Slove
niji. Radi nepoznanja tega čudovite
ga planinskega sveta je ta obmejni 
prehod eden najmanj obiskanih v Av
striji.

zelo podvržena napadom že omenje
nih škodljivcev (Diprion pini).

Številni strokovnjaki so mnenja, 
da bo treba zopet preiti k gojitvi me
šanih gozdov. Trenutno spremenijo 
na leto 10 do 15 hektarjev borovega 
gozda v mešani gozd. Ker pa je ta 
proces zelo počasen, vztrajno iščejo 
novih poti in možnosti, kako bi re
šili gozd pred nadaljnjim uničenjem. 
Žal imajo listne ose le malo sovraž
nikov, ki bi jih lahko mobilizirali 
proti njim. Med te lahko prištevamo 
ptice. V ta namen so v ogroženih goz
dovih obesili že okoli 3000 gnezdic, 
v tem mesecu pa jih bodo obesili še 
nadaljnjih 3000. S to akcijo bodo 
številne ptice v ogroženih gozdovih 
Dobrove dobile nove ..stanovanjske" 
in hkrati ^prehranjevalne" možnosti. 
Tudi neka vrsta mravelj uničuje li
činke listnatih os.

Vendar tudi ta dejavnost sovraž
nikov ne zadostuje, da bi učinkovito 
zavrla masovni razvoj listne ose. Ne
kateri strokovnjaki so mnenja, da bi 
škodljivce uničevali s kemičnimi sred
stvi — da bi ogrožene gozdove škro
pili s pomočjo letal. Vendar si tudi 
tozadevno ne obetajo mnogo uspeha.

Spreminjanje borovega gozda v 
mešani gozd in pospešena mobilizaci
ja sovražnikov listne ose, to naj bo 
tudi v bodoče deviza za boj proti 
nadaljnjemu uničevanju gozda na po
dročju Dobrove.

ŠMOHOR
Prejšnjo soboto je nenadoma u- 

mrl predsednik šmohorske sekcije 
Avstrijskega planin, društva dr. 
Zimek, po poklicu zdravnik v Šmo- 
horu.

Slovenski planinci na Koroškem 
smo ga dobro poznali. Na zadnjem 
srečanju planincev treh dežel ok
tobra meseca lanskega leta na 
Mokrinah (Nassfetd), ki se je od
vijalo pod njegovim organizacij
skim vodstvom, smo imeli priliko 
spoznati vrline in sposobnosti tega 
planinskega tovariša, ki ni blestel 
samo kot sposoben planinski orga

nizator, temveč tudi kot človek s 
tistim plemenitim značajem, ki je 
lasten samo pravemu gorniku.

Ena izmed zadnjih želja nena
doma preminulega dr. Zimeka je 
bila, da bi namesto vencev rajši 
gmotno prispevali za gorsko reše
valno postajo v Šmohorju. Pokoj
nega dr. Zimeka so prepeljali v 
Gradec k zadnjemu počitku. Slo
venski planinci na Koroškem ga 
bomo ohranili v lepem spominu, 
žalujočim svojcem pa izrekamo na
še odkrito sožalje.

ZDRUŽEVANJE OBČ)N
na dvojezičnem ozemiju Južne Koroške 

v iuči manjšinske probiematike

Odprava, razdelitev, združitev občin so vedno povezane s prenosom 
občinskega premoženja na novo občino. Ob prostovoljni združitvi občin 
uredijo prizadete občine premoženjski transfer s pogodbo (vendar po ko
roškem občinskem zakonu nova občina tudi v tem primeru nastane s to
zadevnim deželnim zakonom). Drugače je v primeru prisilne združitve. 
Po trenutnem pravnem stanju se prenese občinsko premoženje ob združitvi 
izključno z deželnim zakonom (člen 7 občinskega zakona), oziroma v pri
meru spremembe občinskih mej z uredbo deželne vlade (člen 8 občinskega 
zakona).

Vsak poseg v premoženjsko avtonomijo občine mora biti že z ozirom 
na pravico do samouprave preverljiv v pravno urejenem postopku. Vse 
bolj mora to veljati za popoln odvzem vseh premoženjskih pravic ob od
pravi občine. Ravno v tem primeru pa občina nima pravnega sredstva zo
per njeno odpravo, ker dekretira odpravo zakon — se pravi splošna norma 
in ne individualni upravni akt (odločba), ki je preverljiv in ovrgljiv v 
pravnem postopku.

Poleg pravice do lastnega premoženja ima občina še druge temeljne 
pravice. Po reku ustavnega sodišča ščiti načelo enakosti pred zakonom 
(člen 2 temeljnega državnega zakona; člen 7 (1) zvezne ustave) tudi ju- 
ristične osebe glede pravic, ki jih le-te po njihovem bistvu sploh imeti 
morejo. Ustavno sodišče je priznalo pravico do nedotakljivosti (Unverletz- 
lichkeit) lastnine (člen 5 temeljnega državnega zakona) tudi jurističnim 
osebam (o splošnih pravicah državljanov).

Iz že citiranega člena 116 (2) ustavne novele 1962 (občina je samo
stojna gospodarska enota) sklepa Eberhard v svoji študiji, da deželni in 
zvezni zakonodajalec ne smeta diskriminirati občin kot jurističnih oseb na 
področju premoženjskega prava. Tako diskriminacijo vidi Eberhard v na
činu prisilnega prenosa občinskega premoženja na novo občino, ker od
pravljena občina nima pravnega sredstva zoper odvzem premoženja, ker 
je le-ta dekretiran v obliki zakona splošne norme. V luči ustavne novele 
1962, katere izrecni cilj je bila krepitev občinske samouprave, je prisilni 
prenos občinskega premoženja brez rednega, urejenega razlastitvenega po
stopka po Eberhardu povsem izključen („schlechterdings ausgeschlossen").

V naslednjem poglavju proučuje Eberhard ustavnost gradiščanskega 
zakona o občinah iz leta 1965 ter gradiščanskega zakona o zboljšanju 
občinske strukture iz leta 1970 (Gemeindestrukturverbesserungsgesetz); 
slednji zakon je pravna podlaga za občinsko reformo na Gradiščanskem.

Ker urejata gradiščanski in koroški zakon o občinah združevanje ob
čin na povsem podoben način, veljajo ustavni pomisleki, ki jih navaja 
Eberhard za gradiščanski primer, v bistvu tudi za Koroško. (Člen 8 (2) 
gradiščanskega občinskega zakona: za združitev dveh ali več sosednjih 
občin proti volji prizadete občine je potreben deželni zakon; člen 7 koro
škega občinskega zakona: sprememba območja občine je, izvzemši spo
razumno spremembo občinskih mej, možna samo z deželnim zakonom.)

Ustavni pomisleki do v teh zakonih predvidene pravne oblike za 
odpravo občine so v bistvu v tem, da oblika zakona ne odgovarja avstrij
skemu ustavnemu sistemu, ker je ukrep združitve po svoji vsebini tudi 
individualni upravni akt nasproti občini — torej izvršilni akt, za katerega 
deželni zbor kot legislativni organ ni pristojen. Ločitev med zakonodajo 
in izvrševanjem pa je v avstrijskem ustavnem sistemu stroga; izjeme so 
razmeroma redke (členi 50 do 55 zvezne ustave; primeri: udeležba parla
menta in zveznega zbora pri izvršitvi državnih pogodb; privolitev parla
menta izdatkom, ki niso predvideni v zveznem proračunu; soodločanje 
parlamenta pri tarifah železnice, pošte, telegrafa, telefona; kompetence 
glavnega odbora parlamenta).

Oblika zakona za odpravo občine krši pravico občine do zakonitega 
sodnika, katero jamči člen 83 (2) zvezne ustave: „Nihče ne sme biti pri
krajšan v pravici do zakonitega sodnika". Združevanje občin v obliki de
želnega zakona je torej po Eberhardu protiustavno:

1. ker krši načelo ločitve zakonodajne oblasti od izvršilne (združitev 
je tudi individualni izvršilni akt, kar terja drugo pravno obliko);

2. ker krši pravico do zakonitega sodnika (občina nima pravnega 
sredstva proti posegu v njeno samoupravo in premoženjsko pravico);

3. ker krši načelo enakosti pred zakonom (občina je kot lastnik pre
moženja pravno na slabšem kot druge juristične osebe — razlastitvenega 
postopka ni);

4. ker krši načelo enakosti pred zakonom (v kolikor pride do kon
kretne združitve iz samovoljnih motivov, ker je tako ravnanje v nasprotju 
z načelom enakosti pred zakonom, ki diferenciacijo sicer dopušča, toda 
samo po stvarnih kriterijih). rndcf/MjeJ
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^"nnost, da prihajate dražit Nemce, ker vas bodo tako in 
v nekaj dneh pregnati, nam pa boste ie sitnosti na

loviti.'
.Tega javi naprej, oportunista!" se je ogtasii France 

Povedat nekaj potitičnih, kar je bito očetu všeč.
, Nebo je že temneto, ko so zagtedati na kotovozu pod 

'jo žensko. Tacek je tajal in se zaganjat, totiko da se 
strgat z verige. Hčerka Tinka je naznanita, da gre k hiši

Potovka.
.O ti prekteta baba hudičeva!" je zagodel Travnikar. 

' o vas ne bi smela videti tukaj! Jeiovčan me je opozorit 
''o takšne, da so sumijivi. Večkrat, kot je treba, jo zanese 

Od šivank do saharina, vse prodaja, odkupuje zdra- 
^'!na zelišča, nabira gobe in jagode."

Travnikar je predtagat, da bi se skriti v kamro, Vojko 
^ je bit drugačnega mnenja, tzvteket je poticijsko kapo, 

takšni sta si posadita na gtavo Stave in Primož. Po- 
3*<ati so jo kar v veži, drugi pa so obždeti v hiši.

Ko je ženska odprla vrata, jo je ustavit rezek .Halt!" 
^ .Kdo ste in kaj iščete tukaj?" jo je vprašat Vojko po

Zenska je obstala, vendar se ni preveč ustrašita. Selek je Vojko zagrmet po nemško .Roke kvišku", je spustita 
Osaro in dvignita roke. Vojko ji je povedat, da je aretira- 

j. <n da bo šta z njimi. Ker ni razumeta, je totmačit Slave. 
f)6k!a jim je, da ima dovotjenje. Pustiti so ji, da je segta po
j.. l'co, nekaj časa po njej brskata in zmagostavno pomo- 

Vojku tistič. Ta je prižgal baterijo in obsvetit štam- 
tko z nemškim ortom in podpis škotjetoške izpostave 

S3"°pc tzvidnik.
So Vojko ji je vrnit [egitimacijo in se opravičit. Kmatu 

Js sporazumeti, da je bita ženska pred kratkim na Pta- 
'< Potem na Mohorju, na Jamniku, skratka, obkrožita je

že vsa nasetja, kamor je brigada hodita z Jetovice po hra
no.

.Dovotj je komedije, zvežimo jot* je ukazat Vojko, 
Primož in Slave pa sta jo zgrabita in jo kar v veži zvezala 
z vrvjo. Pahnili so jo v izbo, ker je bita pri tuči zbrana vsa 
družina.

.Kaj pa je s teboj, Johana?" se je začudit Travnikar.

.Recite kakšno dobro besedo zame," je prosita. .Saj 
imam tudi drugačno tegitimacijo..."

V njeni torbi so našti dovoljenje odbora OF, da sme 
zahajati pod Jetovico. Pobrati so ji vse.

Travnikar je zaprege) voz, vsi so pomagati naložiti 
živež, nekaj pa so ga nabasati v nahrbtnike. Medtem sta 
Vojko in Primož v hiši zastiševata žensko. Zvedela sta, 
da je bita proti njim, ker so .čez vero in boga" in ker jih 
vodi antikrist. Toda joj — ženska ni hoteta z njimi. Ulegta 
se je na tta in rekta, naj jo ubijejo kar v hiši. Zato so jo 
zgrabiti in odnesti na voz. Travnikar je pognat konja in 
kotona je izginita v mraku. Vendar se je ženska petjala 
samo do ovinka, kjer je kotovoz zavit v gozd.

.Daj mi bič, Travnikar! Mi vsi bomo morati pomagati 
potiskati v strmino, zato bom naučit to ztobno babo hoditi."

.Baba, dot z voza!" je zarohnet intendant in grozeče 
dvignit bič.

Ženska ga je ktjubovatno gtedata in se ni zganita. Ko 
jo je nekajkrat usekal, je zatutita in ztezta z voza.

.Dovotj imat* Vojko je prijet intendanta za roko, ker 
bi bit drugače še udarit.

Privezati so jo k vozu. Potem je hodita vdana v usodo 
in jih tu in tam sovražno pogtedata.

V batatjonsko taborišče so prišti pozno. Med debti 
je zamira) žar tabornih ognjev in borci so razen straž že vsi 
spati. Le v dnu globeti je goret vetik ogenj. Zagtedati so 
gručo tjudi in dva konja. Svarun in vodja obveščevatcev

Kacin sta se menita z Drenom in Ortovom, da bi se bata- 
tjon pred prodirajočimi Nemci umaknil na bohinjsko stran 
in priskrbet nekaj hrane za brigado. Vse vasi na vznožju 
so bite btokirane in najtežje je bito priti do hrane.

Patrutje s hrano so se razvesetiti; vohunko so gtedati 
s porogtjivim zadovotjstvom. Travnikar se je takoj zaptetet 
v pogovor s Svarunom. Ta ga je povabit k ognju, da bi 
jim povedat kaj novega, še enkrat so zastišati žensko. 
Povedata je isto kot pri Travnikarju, ko pa so jo ostreje 
prijeti, je priznata, da jo je poslat vohunit vaški duhovnik, 
ki jo je pri spovedi spraševat, če kdaj vidi goščarje v hosti. 
Ko mu je nekajkrat povedata, da jih je videta, so prišti po
njo Nemci in jo hudo pretepti, ker tega ni bita prijavita; 
potem pa jim je obtjubita, da jih bo obveščata. Dajati so 
ji stadkorja, kave, karte za kruh in meso in še kakšno 
marko povrh. Dve teti je že btodita po gorskih vaseh in 
prodajata, kar so ji priskrbeti Nemci. Tudi prepustnico z 
žigom OF so ji dali Nemci. Naposted je priznata, da je 
Nemcem poročata o prihodu batatjona v vas Ptanico.

tzvedeti so dovotj. Svarun je naročit Ortovu in Kacinu, 
naj zapišeta izjave, potem pa naj ženska prejme kazen, 
kakršno zastuži kot vohunka. V btižino batatjona se je 
prejšnji večer pritihotapita nemška enota ...

Ortov je postat dežurnega po kuharja, svojega sta
rega znanca, ki so ga kticati Kosmati. Če bi jo bit smet 
Ortov ustretiti, bi bit sam opravit z njo, tako pa si ni marat 
mazati rok. Kosmati je prišet s sekirico za pasom. Met si 
je oči in prektinjat, ker so ga vzdigniti iz spanja. Ortov 
je stopit k njemu in mu nekaj zašepetat na uho; mož je 
samo prikimat. Potovka, ki je stata ob ugašajočem ognju, 
se je zagtedata v kocinasto brado in se stresta. Z zveza
nimi rokami se je prekrižata, sktonita je gtavo, ustnice pa 
so se ji začete premikati.
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Pogrumnegra man; boA'
OJ prvega Jnc, se o^ro^ posMv/n

Ma Moge, stor/r/ prve ^ora^e, povzpel se Ma 
sro/, sfo^M/ce a/: pres^o&f/ oviro, ;e izpo- 
stav/;eM MevarMOsti, Ja se po%oJa;e. PozMeje 
se MevarMo^f: po?MMoi:;o.' Ma ees:/, v vrta, v 
par&a, ^;er ;e za otroka zaMtrMŽva gaga/Mtca, 
s^o^ čez ograjo, pre^oJ s^oz/ boječo žico, 
trM;e iM poJo^MO.

5eveJa te more otro& pot^oJovati taji, ^a- 
Jar seji TMirno v so/?: iM te igra t t^arjaMH, ti- 
vaM^o, žico, tte^/oM: a/i ^a^tMo te^Mit^o igra
čo.

A^aJar te otro^ pot^oJaje iM te prikaže ^ri 
Ma MjetM, Me /?; swe/: ttarti :zga^iti prite^Motti. 
So/ze iM paMi^a tatMo potiaMajo titaacijo, 
prav fa^o ^ot gro/? oJMOt Jo .MepozorMega" 
otroka, ^i two M!a zavoijo pot^oJ^e MarMeMi/i 
pa/ico a/i ^/o/ato.

NeM!0ČMewa Mta/č^a ;e tre/^a polagati iM 
ga pofo/ažifi ozirorna /<oJriti.' ,,/Vič /taJega 
Mi, Če Me /?oš jo^a/, /?o hitreje MziMi/o, ti ti ;a- 
Ma^ iM /aA^o preMatat Mta/o /?o/ec:Me/" Po/eg 
tagettije ;e v ta^tMetM primera Jo/^roJote/ 
taJi pritMer otrokove o^o/ice.

Č/aJar otro^ z/?o/Z iM Jo/^i vročiMo, ttarti 
Me /^i ttMe/i prej M;iM! kazati tvojega raz/^arje- 
Mja. Vti, ^i žive o/? otroka, Maj te o/^Matajo 
o/^ičajMO, Maj otroka pripravijo Ma tti& z zJrav- 
Mt&oMt iM Mtore^itMO /?o/M:sM:'co.

XaJar /?oJri?MO otroka iM ga MavajaMto, Ja 
^o ZMa/ o/rv/aJati /?o/ee:Mo, fMorarrto apotte- 
vati otrobov tpo/, ttarott iM iMJiviJaa/MOtt. 
Če je otro& preveč o/^čaf/jiv, ga je tre/?a /<o/; 
prepričevati iM to/ažiti, ^aJar te pot^oJaje a/i 
z/?o/:, Jo^/er Me pottaMe oJporMejti. Če pa je 
otro& preveč živa/teM, potrevaje več Matvetov, 
Ja /?:' potta/ ^ret?:^Mejs/.

Včati/? je potre/)MO zJrav/jeMje otroka za- 
Maj JoMta, v /?o/M:'ŠM:c:. Pa Ji za ta^tMe pri- 
Mtere te Mtorajo ttarti pripraviti, Ja /?: te Mji- 
/?ov otro^ o^Mata/ v zJravttveMetM zavoja Ma 
zJrav/jeMja tprotčeMO iM povtetM MaravMo. Pri- 
MataMje igrač iM t/aj^arij je treAa v ta&tMt/? 
priMteriA omeji ti Ma tprejeMt/jivo ttevi/o, ^ajti 
z igračami prekrita potte/ja otroka /?o/j raz- 
Jraži iM vzMemirja, prav ta^o pa ga taJi 
/?o/j atraja.

Preveč razvajeM, živčeM iM razJraž/jiv ot- 
ro& — Majveč^rat to to eJiMci — ra J preti
rava iM tima/ira AaJega /*o/M:^a, Ja /J Mjegova 
o^o/ica potta/a pozorMa MaMj. V ta^mi/? pri
merih hi te mora/i ttarti zg/atiti pri peJagoga 
a/i ptiho/oga po Matvet.

14. aprit 1972

Kako pripravimo sočen goveji zrezek?
Za dober zrezek kupimo dobro meso. 

Kakšno je dobro meso? Predvsem mora bili 
uležano, (o se pravi, da je bila žival zakla
na vsaj nekaj dni pred uporabo.

Neizkušeno gospodinjo večkrat zapelje 
zunanji videz mesa. Svetlooranžnata barva 
in vidna sočnost nista poroka za najboljši 
zrezek. Meso mora biti srednje rdeče, s tanj
šimi vlakni, ki jih preprezajo nitasti prameni 
bele maščobe. Stari voli in krave imajo tem
no rdeče meso in rumeno mast.

Za zrezke uporabljamo vedno najboljše 
kose govedine. Zato je tako meso najdražje, 
saj odpade nanj od celotne živali le majhen

DROBNI NASVETI
H Da bi zavarovali otroke pred vtič

nicami v stanovanju, je najbolje, da 
vtičnice prelepimo z okroglim nastav
kom iz penaste gume. Kljub temu boste 
lahko vtaknili priključek za likalnik ali 
luč v vtičnico, ko ga boste izvlekli, pa 
se bodo luknjice spet zaprle.

H Prižgano posodo lahko uspešno 
očistite, če prekuhate v njej vodo, ki 
ste ji dodali nekoliko pralnega praška.

)) Če je jed v loncu prekipela in 
umazala ploščo na štedilniku ali kuhal
niku, boste ploščo najlaže očistili s ki
som. Tako boste odstranili tudi neprije
ten vonj.

)) Kavne madeže lahko odstranite 
s tkanine, če jih najprej operete v hlad
ni vodi, nato pa zdrgnete z glicerinom. 
Tako čistimo tudi čajne madeže, le da 
namesto hladne vode uporabimo vrelo.

)) Če razrezano limono takoj ne 
uporabimo, se rada posuši. Temu se iz
ognemo, če jo postavimo na krožnik, 
ki smo ga posuli s sladkorjem.

H Madeže od rje in črnila odstra
nimo z vročim limoninim sokom.

Počitek za oči
Utrujenost oči preženemo 

tako, da veke pljuskamo s 
hladno vodo, k) J) predtem 
dodamo nekaj kapljic kotonj- 
ske vode. še bolj učinkovito 
Je, če denemo na obe vek) 
koščka vale, ki smo Ju po
topili v mlačen kamilični čaj, 
potem pa ležimo s tema ob
kladkoma četrt ure pri miru. 
Utrujenost oči preženemo tu

di z Izpiranjem s solno raz
topino.

Se bolje pa Je preprečiti 
stvari, ki morejo utruditi oč). 
Ne berite v vlaku, avtobusu 
ali kakem drugem prevoznem 
sredstvu. Ko gledate televi
zijski spored, pazite, da ni 
svetloba v sobi premočna ni
ti premajhna. Ne sedite blizu 
niti predaleč sprejemnika:

del. Poleg pljučne pečenke vzamemo za 
zrezke še šimbas in del stegna. Neprimerno 
cenejši so zrezki iz drugih kosov govedi, 
moramo pa jih dalj časa dušiti, da se zmeh
čajo.

Kot potrebuje zelenjava nekaj časa, da jo 
pripravimo za kuho, tako moramo tudi zrez
kom žrtvovati nekaj minut priprave.

Najprej jih narežemo. Ne štedimo z me
som! Vsak zrezek, če hočemo, da bo sočen, 
mora tehtati vsaj 20 dkg. Da se ne bomo 
ušteli, stehtajmo prvega. Veliko bolje je 
speči en velik debel zrezek kot dva tanka.

Narezano meso potolčemo z noževim ro
čajem ali dlanjo roke. Močni udarci bi po
trgali mesna vlakna in dragocen sok bi 
odtekel.

Zrezke pokapljamo z oljem, lahko jih po
ložimo tudi za nekaj časa v oljno kopel. 
Nato jih odcedimo, odišavimo.

Od okusa je odvisno, kakšne dišave pri
damo mesu. Vedno pa velja pravilo, da do
damo le toliko dišav, da ne bodo prekrile 
vonja mesa. Zato nekateri začimbe odkla
njajo. Katere začimbe pa pridejo v poštev? 
Med najbolj navadne prištevamo: zmlet
popper, gorčico in mešanico dišav. Lahko 
pa zrezke potresemo z rdečo papriko, stla
čenim česnom, polijemo z žličko konjaka, 
pokapljamo z limoninim sokom, dodamo šče
pec sladkorja ali porazdelimo po njem os- 
tružke hrena. Izbiramo po lastnem okusu. 
Komur je všeč vonj po surovem maslu, bo 
položil na meso posamezne koščke.

Pripravljene zrezke denemo na segreto 
maščobo in hitro spečemo. 1 cm debela

Kazen s paHco
Kaznovati s palico ali ne kaznovati! Ne

dvomno Je najspretnejša in najboljša tisto 
vzgoja, ki ne pozna palice. Palica ali tepež 
sta vedno nekaj, kar jemlje otroku dosto
janstvo, kljub temu da se otroci prav palice 
najbolj boje, se pravi, da po njej tud! — 
vsaj začasno — ubogajo.

Mogoče bomo z mirnimi opomini in kaz
nimi, ki ne žalijo otrokove časti, dosegli več 
kot s stalnimi klofutam! In udarci, za katere 
postane otrok sčasoma neobčutljiv.

Kdor udari brez premisleka ali celo v be
su, kdor straši otroka s .črnim človekom"? 
dimnikarjem, policajem ali čim drugim, greši 
v pedagoškem oziru prav tako kot tisti? 
ki malemu trmoglavcu za sleherno dobro 
opravljeno dejanje obljublja sladkarije. Živ
ljenje ne bo temu ljubitelju bonbonov poz
neje plačevalo s sladkarijami, temveč bo 
otrok pozneje hudo razočaran.

Med resne naloge v otrokovi vzgoji po 
sodi tudi priprava staršev, da otroka vzgoje 
tako, da se bo znal znajti tudi v problema
tičnih položajih.

plast je pečena v 8—10 minutah; če so 
zrezki manjši, zadostuje 5 minut. Če pa že
limo angleško pečene, to se pravi, da so še 
v sredini surovi, čas skrajšamo.

Vsak zrezek samo enkrat obrnemo, ven
dar ne z vilicami. Zabodeni roglji bi ga ra
nili, zato uporabljamo lopatko.

Meso navadno solimo, ko so zrezki že pe
čeni. Če pa se nam zdijo okusnejši, da se 
pečejo s soljo, jih potresemo tik pred peče
njem. Če namreč stojijo dalj časa nasoljeni? 
sol odtegne mesu sok, ki ostane na krožniku-

zdravnikl priporočajo odda
ljenost t,80 do 3,$0 metra.

Pazite tudi na pravilno 
svetlobo pri branju. Žarnica 
naj bo dovolj močna (80 do 
100 WJ, naj bo nad ravnijo 
oči, izvor svetlobe pa mora 
biti za nami. Knjiga, ki Jo be
rete, naj bo 3$ do 40 cm od
daljena od oči.

ČIŠČENJE POSODE
Pomivanje posode sodi med najbolj neprijtena gospodinjska dela. A vendarle ga je 

moč prijetneje .doživljati", če posodo od časa do časa temeljito očistimo in si tako olajšamo 
vsakdanje delo.

ALUMINIJASTO posodo umivamo največkrat z blagim detergentom. Če je potrebno, lah
ko posodo zdrgnemo tudi z jekleno volno ali pa jo čez noč pustimo v blagi milnici. Nasled
njega dne posodo dobro oplaknemo in jo o tremo z mehko suho krpo. Da bi se zunanje- 
ploskve posode bolje svetile, jih natremo s sodobnim čistilnim sredstvom.

EMAJLIRANO posodo prav tako umivamo z detergenti, če pa je močno umazana, jo pu
stimo čez noč v blagi milnici. Grde rumenkasto rjave madeže na emajlirani posodi odprav
ljamo z vlažno soljo ali pa z novim vimom. Učinkovita je tudi mešanica kisa in soli. Jedi 
v emajlirani posodi, ki se je strdila na robeh, nikar odstranjevati z nožem. Raje namočite 
posodo za nekaj ur v vodo, ki ji dodate za pest kuhinjske soli. Potem posodo operite v 
topli vodi z dodatkom detergenta, jo oplaknite in otrite s suho krpo.

NEPREGORNO posodo pomivamo z mehko gobo ali pa z zelo nežno kovinsko volno, ki 
jo natopimo v tekočem milu. Če se je jed prijela posode, jo namočimo prav tako kot 
emajlirano. Pazite pa pri nepregorni posodi, da se na njej ne prično tvoriti rumenkasti ma
deži, ker jih je potem težko odpraviti.

PLOČEVINASTO POSODO, to so največkrat pekači, čistimo, ko je še vroča, s soljo in 
zmečkanim časniškim papirjem. Od časa do časa takšno posodo umijemo s krtačo in mil
nico, ki ji dodamo malo amoniaka (žlico na liter vode). Končno navlažimo posodo še z 
jedilnim oljem. To velja za vse druge pekače, v katerih pečemo pecivo, pečenko, torte.
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.Gremo!" je dejal Orlov, vzel jermen v roke in zakoto- 
vrafil skozi temni gozd, stran od položajev. Kosmati jima 
je sledil ko senca. Pod njegovimi koraki so pokale vejice, 
kot bi lomil koščice.

,No, spet bodo smeli kaj govoriti! Ujemajo vohunko, 
Orlov pa naj pospravlja za njimi.. .*

Čedalje temneje je bilo v goščavju. Kosmati se je sto
pil z nočjo in hodi) tako tiho, da je Orlov mislil, da mu je že 
pobrisal.

.No, ali bo kaj ali nič?" je zamrmral Orlov. Postalo 
mu je zoprno, loteval se ga je občutek, ko da ima on ne
koga za hrbtom, ki ga bo zdaj zdaj kresnit. Grobi, kame
nih svet se je spuščat proti mlademu smrečju, ki je bilo 
črno kakor neprodirna stena. Orlov se je nevoljen ustavil, 
da bi opogumil obotavljajočega se kuharja. Tedaj se je 
skozi temo zalesketata sekirica in železo je jedko tlesknilo 
ob kost. Samo leden vzdih je preparal gozdno tišino in 
ženska se je zgrudila Orlovu pod noge, da bi ga bila 
skoraj podrta.

.Prekleta!" je jeknil Orlov, skočil navzad in spustil 
jermen. Potem je prižgal baterijo. Pred njim je ležala žen
ska s preklano glavo, mrtva.

.Se vedno si strokovnjak, Kosmati!" ga je pohvalil.
Kosmati je čepe brisal rezilo ob mah. .Ni bilo vola, 

da ne bi šel pod mojo sekiro na kolena," je dejal.
Orlov se je naslonil na smreko. .Pa vseeno, Kosmati, 

ne bi rad jedel v tvoji četi."
.Misliš zavoljo sekirice?"
.Ne vem. Najbrž ne samo zaradi sekirice."
Gledat ga je, kako je odvezal jermen in mu ga da). 

V obraz je bil teman kot noč. Zgrabi) je žensko za noge 
in jo zavlekel v gosto mtadje skoraj neprehodnega smreč
ja.

Vračala sta se molče. V kotlu so ugašali ognji, po
dobni očem velikih mačk, pritajenih med drevjem in pri
pravljenih na skok.
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Veter je šumel v vejah in hladil razgreta čela. Hodili 
so že nekaj ur. Včasih so postali in se oddahnili. Ko so 
premagali strmino in se vzpeli na planoto, jih je tesnoba 
minila. 2e v dolini so bili zvedeli za močne kolone Nem
cev, ki so krenile proti Jelovici.

Gorazd, ki je hodil na čelu, je hitel, ker je računal, 
da se bo Dren z bataljonom prav gotovo umaknil v kak 
skrit kot, saj je najbolje pozna) Jetovico. Na pohodu so bili 
vso noč, le kakšno uro so počivati sredi pobočja, da so 
spustili mimo nemško patruljo. Vsi so bili oprtani s polnimi 
nahrbtniki in že zbiti.

Gorazd je obiskal sestro. Živela je tostran reke, blizu 
železnice in mostu, ki ga je brigada nameravala slej ko 
prej zrušiti. Sestra in mož sta delala kot obveščevalca, 
poleg njih dveh pa je imel Gorazd še mnogo znancev, ki 
so mu dajati podatke. Sestra se ga je razveselila. Najedel 
se je, skopal, se preoblekel v sveže perilo in po dolgem 
času okusil dobrote mirnega življenja. Medtem so njegovi 
fantje uprizorili napad v predmestju in spravili na noge 
vso vojsko, ki še ni bila odšla na pogon.

Sestra mu je povedala, da se Doris večkrat oglasi 
pri njej. Pozanimal se je, kako je z njo, in zvedel, da 
dobro dela v organizaciji, da ga zelo pogreša in pravi, 
kako je bilo vse drugače, ko je bil on na tem terenu.

Saj bi jo šel obiskat, pa je preblizu ceste in železnice 
in preveč Nemcev je okrog hiše.

Pogovarjali so se tiho, za zagrnjenimi okni. Zmotilo 
jih je rahlo trkanje. .Eden od naših bo, to je razpoznavni

znak," je dejala sestra. Odprla je in pogledala. Prižet** 
k steni, se je oglasila Doris. Sestra je zaprla okno in vpra
šala Gorazda, ali naj ji gre odpret. Čuden drget ga j* 
spreletel. .Kakšno naključje," je pomislil. Po prstih se j* 
zmuznil v kamro in priprl vrata. Glede na tisto, kar mu j* 
bita povedala Ana o Woltu, ga je prav zanimalo, kakšna 
vlogo igra ta ženska. Ali jo izrabljajo, ali pa je izdajalk**?

.Kaj pa te je prineslo to noč?" je vprašala sestr** 
gostilničarko, ko je vstopila.

Povedala je, da je bila na zvezi, ko pa se je vračata? 
so jo opozorili, da je vse v zasedah in da na progi poka- 
Železnico je zavarovala nova enota. Njeni vojaki streljaj**? 
ne da bi ustavljati. Prosila je, če bi smela prenočiti.

Ob progi je res votlo bobnelo, regljale so strojnic* 
in oglašale so se puške.

.Za nohte gre Nemcem! Na Gorenjsko je spet prišla 
divizija," je ponosno rekla sestra, Doris pa je pripomnila' 
.Prav gotovo bo prišel Gorazd na obisk. Moraš me pokM" 
cati. Važne stvari mu bom povedala."

.No, ravno prav. Prišel sem kot naročen," se je oglasi 
Gorazd in odprl vrata.

Vsa kri ji je udarila v glavo. .Kakšen prenos mislil 
je dejala. .Že sem nameravala zaviti k drugim poznani***' 
pa me je nekaj vleklo k vam."

Ko ji je podal roko, ni prezrl, da je še prav tako !ep^ 
in da se ji vznemirljivo dvigajo prsi in poželjivo gorijo ***^'

.Ali kaj delaš za nas?"

.Ne toliko kot takrat, ko si bil ti tukaj, odnehala p" 
nisem. Nemci me sumničijo. Sicer pa je z njimi lahko: **^ 
krmiš jih s šunko, daš jim piti in prijazno pogledaš, pa *" 
miže na eno oko, včasih tudi na obe. Zdaj, ko jim gre ***^ 
(rontah vsak dan slabše, so še bolj dostopni."

(Se Mddd/)"^



Ob 30-!etnici izseijevanja koroških Stovencev

Na vprašanje o nastanku Hei
matbunda je Rainer izjavit:

.Nastat je kot nastedstvena or
ganizacija koroškega Heimatdien- 
sta. To je bita organizacija, ki so 
jo ustanovite tri voditne nemške 
stranke marca 1920 za priprave za 
Plebiscit. Po plebiscitu je nastat iz 
te organizacije Heimatbund z na
logo, da se še nadatje briga za ob
mejno cono."

Tožitec: Ati ste opaziti, da je ka
tera koti avstrijska stranka imeta 
botj prijazno statišče proti koroš
kim Stovencem kot druga?

Rainer: Bita so raztična mnenja, 
toda v osnovnem vprašanju ni bito 
med njimi raztike.

Tožitec: Ali se je kdo zmed av
strijskih znanstvenikov bavit z vpra
šanji koroških Stovencev?

Rainer: Predvsem moram imeno
vati koroškega zgodovinarja dr. 
Wutteja in mnoge druge. Ko sem 
^stanovi) znanstveno nagrado, sem 
ta podelit leta 1942 Wutteju kot 
Prvemu. Dasiravno je bita takrat 
lapora gtede sprejema novih čla- 
^av, sem ga prosit, naj stopi v 
stranko in je potem na mojo izrec
na prošnjo stopit v stranko.

Tožitec: Torej se je mora! strinjati 
s programom nacionatsocialistične 
stranke?

Rainer: To je bila takrat zanj 
^ast in to je bila moja žetja.

Tožilec: Kdo je bit vodja Heimat- 
bunda?

Rainer: Maier-Kaibitsch je bit 
9tavni postovodja koroškega Hei- 
matbunda in državni uradnik. Kot 
Postovodja Heimatbunda in držav
ni uradnik je skrbet za ptebiscitno 
^ono. Vodil je koroški Heimatbund 
Po navoditih svojih predpostavtje- 
nih obtasti, t. j. dežetne vtade.

Tožitec: Kakšne funkcije je poz- 
r*eje [met Maier-Kaibitsch?

Rainer: Maier-Kaibitsch je imet 
lurtkcijo gtavnega postovodje Hei
matbunda tudi v dobi Dotlfussa in 
^chuschnigga. V tem času se je pri
bližat nacionatsociatistični stranki.

je bita potem ustanovtjena na- 
^ionatsociatistična dežetna viada, 
ts dežetni gtavar Pavtovski imeno
vat Maier-Kaibitscha za dežetnega 
letnika in Maier-Kaibitsch je v tem 
Rojstvu nadatjevat svoje stare 
'fnkcije.

Tožitec: Vi ste izjaviti, da je 
Vstop}] v nacionatsociatistično 
^banko. Ati so vstopili tudi drugi 
^-lani koroškega Heimatbunda? 

Rainer: Da.
Tožitec: Ali je nacionalsociatistič- 

^a stranka v celoti sprejeta pro- 
^''am Heimatbunda?

Rainer: To se za koroške razmere 
°hko potrdi.

Tožitec: Obtoženi Rainer, veste, 
je Maier-Kaibitsch z vso sito 

^etovat za germanizacijo koroških 
j^ovencev potom Heimatbunda?
osedujem del govora, ki ga je 

j^aier-Kaibitsch imet teta 1941 pri 
**mmperškem gradu, ko je govori) 
^^mškim študentom na Koroškem 
'r* je med drugim dejat: ,Ko boste 
*^b času žetve prišti v hiše stoven- 

kmetov, skrbite za to, da se 
t^dje navadijo govoriti med seboj 
^mo nemško. Z vso vnemo vztra- 

da morajo nemško govoriti. 
3 ta način boste napraviti tirerju 

^liko ustugo, nam pa boste poma- 
^^li to dežeto čim hitreje germa- 
^'fati.* Ati veste, obtoženi Rainer, 

^ je isti Maier-Kaibitsch teta 1942 
*^el v Ljubtjani v hotetu Miktič go- 

kjer je dejat, da je vojni čas 
^{primernejši za raznarodovanje 
. 'isetitev Stovencev? Ati veste, da 
j? isti Maier-Kaibitsch skupno z 

^ttejem in Perkonigom že davno 
^d napadom nacitašizma na Ju- 

^tavijo napravit načrt za okupi- 
^Pje Gorenjske in Mežiške dotine 

' za izsetitev Stovencev?
Rainer: To mi je neznano.

^ Ko sto pfovzo!i pošlo
j^^leiterja na Koroškem, kaj vam 

Kutschera povedat, kakšna je

Načrte so priprav- 
!ja!ivCe!ovcu

Zločinska vloga Heimatbunda in Maier-Kaibitscha
Kadar je na Koroškem govora o ziočinskem iz- 

seijevanju zavednth stovenskih družin v nacistični 
dobi, je navadno siišati mnenje, da je biia to akcija 
beriinske centraie in da zato tudi odgovornost nosi
jo ie .tujci" in ne .domačini". V resnici so biie stvari 
takrat seveda povsem drugačne.

To je na primer dovoij jasno dokaza) proces proti 
giavnemu krivcu izseijevanja Maier-Kaibitschu, ki je 
bii ieta 1947 prav za ziočine proti koroškim Sioven- 
cem obsojen na dosmrtno ječo, pozneje pa spet po- 
miioščen. Na tem procesu je morai namreč Maier- 
Kaibitsch sam priznati, da so biii vsi njegovi sodeiavci 
v uradu, ki je odiočai o izseiitvah, z eno samo iz
jemo izkijučno domačini — Korošci, in to ne morda

Korošci, ki so se s tem vprašanjem baviii šeie od 
14. apriia 1942 daije, temveč ijudje, ki so načrte za 
ta ziočin pripravijaii že vse od ieta 1920 naprej.

Dejstvo, da so načrte za izseijevanje koroških 
Stovencev pripravijaii v Ceiovcu, pa je dokaza! tudi 
proces proti bivšemu koroškemu Gauieiterju Rainerju 
pred vojaškim sodiščem v Ljubijani. Takratni proces 
pa je tudi odkrit, kdo je te načrte pripravijo) — nam
reč takratni koroški Heimatbund, katerega posiovod- 
ja je bii Maier-Kaibitsch.

Pogted za kuiise ziočinskega izseijevanja koroških 
Siovencev nudi zapisnik o zasiiševanju gauieiterja 
Rainerja, iz tega zapisnika navajamo dobesedne 
odiomke.

Kakor zvar! *o ptani!! nemik! faS!*t! nad naše !jud! (Nikoiaj Pirnat, iinorez)

direktiva Hitterja za politiko na Go
renjskem in Koroškem? Kaj je bita 
osnovna potitična tinija odnosno 
direktiva Hitterja?

Rainer: Kot še! potitične uprave 
sem dobit natogo od Hitterja, na
praviti dežeto zopet nemško.

Predsednik: To se pravi, da je 
bita to osnovna tinija vse vaše 
potitike?

Rainer: To je bita natoga, ki jo

je dat firer Kutscheri in ki je zame 
ostata v naprej, ko sem nastopit 
stužbo.

Tožitec: Kakšne direktive vam je 
dat dr. Frick?

Rainer: Dr. Frick je imet takrat 
govor, v katerem je navedet nato- 
ge v smistu povetj tirerja: Napravite 
mi dežeto zopet nemško, ztasti gte
de priktjučitve k nemškemu rajhu 
in izvršitve germanizacije.

Predsednik: Kaj veste o izsetitvi?
Rainer: To je bita izsetitev sto- 

venske intetigence.
Predsednik: Zakaj?
Rainer: Stovenska intetigenca je 

bita voditni stoj in se je morata 
odstraniti.

Predsednik: Zakaj jim je pa bita 
vodeča stovenska ptast napoti?

Rainer: Ker je bito takrat povetje 
tirerja, da se dežeta ponemči.

Tožitec: Zakaj ste postaviti Mai
er-Kaibitscha za vodjo tega urada?

Rainer: Hote) sem združiti funk
cijo državnega komisarja s funkci
jo, ki jo je Kabitsch že imet.

Predsednik: Kakšno funkcijo je 
imel?

Rainer: Kaibifsch je bit voditetj 
pokrajinskega obmejnega urada, ki 
se je pozneje imenovat urad za na
rodnostna vprašanja.

Tožitec: Ati ste postaviti Maier- 
Kaibitscha za vodjo tega urada, 
ker je dobro vršit funkcije v pokra
jinskem uradu za narodnostna 
vprašanja?

Rainer: Da, imet sem zaupanje 
vanj.

Tožitec: Obtoženi Rainer, setitve 
na Koroškem so se vršite v t. 1942. 
Po kakšnem kriteriju pa so se tam 
vršite selitve?

Rainer: Krog oseb se je dotočat 
po dveh straneh, z ene strani po
tom gestapa, k temu pa je potem 
še Maier-Kaibitsch iz državno-po- 
tifičnega vprašanja zavzet svoje 
statišče. Če sta oba soglašata, tedaj 
je prišto do setitev.

Tožitec: Ati ste se pri Maier- 
Kaibitschu interesirali, odkod ima 
podatke za te osebe?

Rainer: On je točno poznat to 
cono in je imet zaupnike v koroški 
domovinski zvezi v posameznih me
stih.

Tožitec: Kdaj pa so te podatke ti 
zaupniki zbrati?

Rainer: Ves čas detovanja Hei
matbunda, to je od svojega ob
stoja.

Tožilec: S tem priznate, da je 
Heimatbund zbirat te podatke?

Rainer: Da.
Pomočnik tožitca: Postedica tega 

pa so bile prav izsetitve koroških 
Stovencev. Od kdaj je Heimatbund 
zbirat te podatke o Stovencih?

Rainer: Na to vprašanje sem že 
odgovorit. Od svojega obstoja.

Pomočnik tožitca: Ati je te po
datke zbiral samo Heimatbund ati 
pa tudi avstrijske državne obtasti?

Rainer: Smatram, da se je tudi 
avstrijska poticija bavita s tem.

Pomočnik tožitca: Ati se je av
strijska poticija bavita tudi z na
rodnostnimi vprašanji?

Rainer: Pečata se je tudi z na- 
cionatnimi stvarmi.

Pomočnik tožitca: Ali ste Maier- 
Kaibitscha vprašati, odkod ima po
datke, da se morajo te osebe iz- 
setiti? Kako je to podrobno uteme- 
tjit?

Rainer: Kaibitsch mi je reke), da 
se imena teh tjudi vedno zopet po- 
navtjajo.

Pomočnik tožitca: Torej je Maier- 
Kaibitsch odtočitno vptivat na to, 
kdo bo izsetjen?

Rainer: On je bit z vodjo gestapa 
skupno merodajno odtočiten.

Pomočnik tožitca: Ati ste vi iz
dati kako odredbo v zvezi s poob- 
tastiti urada za utrditev nemštva?

Rainer: Gotovo mistite na neko 
odredbo, ki je izšta 1942. teta in je 
vsebovata sptošna poobtastita.

Pomočnik tožitca: Ati so bita to 
sptošna poobtastita ati so bita to 
posebna poobtastita?

Rainer: Kakor se spominjam, je 
što za to, da se dotoči funkcija 
Maier-Kaibitscha. Hote) sem, da bi 
tahko Maier-Kaibitsch obdetat ce- 
totni nacionatni kompteks.

Pomočnik tožitca: Ati so bita to 
posebna izredna poobtastita za 
vas?

Rainer: To so bita poobtastita v 
okviru svoječasnega natoga tirerja.

Pomočnik tožitca: Kdo je poobta- 
stit komisije, da so tahko ptenite 
imovino?

Rainer: Zaptembo je izvajata po
ticija, ki je imeta svoje poobtastito 
oziroma natog od nadrejenih ob
tasti. tzročitev premoženja drž. ko
misarju pa sem izvršit jaz in po
ticija, ki je zaptembo izvedta, nor- 
matno v prid drž. komisarja za u- 
trditev nemštva.



DRUGI O NAŠIH VPRAŠANJIH

Pogovori na Dunaju
Dunaj, 8. apriia — Pogovori avstrijskega zveznega kancierja $ predstavniki sioven- 

skih organizacij s Koroškega, ki so biti minuii četrtek na Dunaju, so v avstrijski poii- 
tični javnosti vzbuditi precejajo pozornost. To je bito tud) pričakovati, saj so bita na 
detovnem programu vprašanja, ki so bita vse dostej vpraštjiva za vse avstrijske vtade: 
uzakonitev dvojezičnosti na Koroškem v krajih z mešani prebivatstvom. To seveda ne 
pomeni, da ni bito poskusov za rešitev teh živtjenjsko pomembnih vprašanj stovenske 
manjšine. Toda poskusi so, kot tu vse botj pogosto poudarjajo, propadti ob meritih, po 
katerih naj bi izvajati dotočita avstrijske državne pogodbe.
Socialisti (SPO), ki imajo večino ne samo 

v koroškem deželnem zboru, temveč tudi 
večino v zveznem parlamentu, so zdaj pri
pravili predlog ukrepov za uresničenje ob
veznosti iz državne pogodbe.

Vse kaže, da so se v Avstriji odločili za 
korak ali nekaj korakov. Zlasti je postalo 
vse bolj očitno, da ni mogoče kar naprej 
zanemarjati določila te pogodbe, ki zago
tavljajo manjšinam mednarodno pravo do- 
točenih pravic. Predvsem pa politika asimi
lacije, za katero si prizadevajo nekateri kro
gi, ne more okrepiti ugleda in političnega 
položaja, nobene od avstrijskih strank.

In zdaj so se lotili le delnega, pravzaprav 
provizoričnega reševanja problema dvoje
zičnosti, ob katerem se portjuje slovenska 
manjšina. Uvedba dvojezičnih krajevnih na
pisov samo v 205 krajih na podlagi popisa 
prebivalstva iz leta 1961 ni tisto, kar določa 
7. člen avstrijske državne pogodbe, to se 
pravi, da morajo biti dvojezični napisi v 
vseh krajih, kjer je mešano prebivalstvo. 
Ob tem torej ni čudno, če koroški Slovenci 
sodijo, da načrta ne morejo sprejeti.

(as bo pokazal, če avtorji načrtov na ta

Avstriji zamerimo...
!z avstrijskega časopisja se da skte- 

patt, da bo dtptomatska administra
cija ktjub dobri votjt državnikov sku
šata omejiti dvojezično območje na 
čimmanjšt obseg. Vsekakor bi bito ie 
v prid prijateijskim odnosom, ko bi biti 
dvojezični napis) postavijen) povsod 
na spornem ozemiju (med ijudmi nem- 
ško-koroškega in siovensko-koroške- 
gaj mešanega jezikovnega področja.

To, kar iahko zamerimo Avstriji, je 
jmed drugim) dejstvo, da je .izgi- 
niio" 41.463 Siovencev. Kam!

V začetku tega ieta 1973 so na Ko
roškem našteti 35.000 Siovencev, med
tem ko jih je biio ieta 1910 66.463. 
Raziiko so .preurediti" iz siovensko- 
koroško govorečih v nemško-koroško 
govoreče državijane. V zmešnjavi, ki 
je v tem deiu sosednje dežeie, n) moč 
ugotoviti reainega stanja.

Še danes se srečujemo z neizpoinje- 
nim) obijubami, ki so jih izreki) čiani 
sociaidemokratske stranke jdanes so- 
ciaiisti). Omenimo samo primer Šturm, 
ki jasno kaže, da so zamejski Sioven- 
ci prisiijeni reševati probiem .na svo
jo pest", kajti sicer jim jtako vsaj ka
že) repubiika Avstrija svojih obijub 
neboizpoiniia.

Upravičeno se iahko vprašujemo, 
kako morejo viade dežei, kjer žive 
siovenske manjšine, ostat) tako ne
prizadete. Katedra. Maribor. S. 4. 1972

način niso vsaj delno želeli zadovoljiti tiste 
kroge (OVP), ki še danes zahtevajo štetje 
Slovencev na Koroškem; v tem vidijo pod
lago za začetek reševanja manjšinskega 
problema. Tako niti njim niti narodni manj
šini na Koroškem z načrtom niso mogli u- 
streči.

Koroški Slovenci ga odklanjajo, ker re
šitev ne ustreza obveznostim, ki jih je Avstri
ja sprejela z državno pogodbo, določeni 
krogi iz vrst večine pa se načelno upirajo 
kakršnimkoli dvojezičnim ureditvam. Pred 
kratkim je poslanec svobodnjaške stranke 
(FPU) Scrinzi znova zahteval v parlamentu, 
naj .ugotovijo", koliko je manjšine, koroški 
„Heimatdienst" pa, ki mu, kot je splošno 
znano, pripadajo tudi socialisti, pa tudi čla
ni ljudske (UVP) in liberalne stranke (FPC) 
je že pred štirimi leti označil uvajanje slo
venščine kot drugega uradnega jezika in 
dvojezičnih topografskih napisov brez ugo
tovitve števila manjšine za .nevaren korak 
k slovenizaciji obmejnega področja".

Vsega tega se zavedata koroški deželni 
glavar in kancler. Pri pogovorih 6. aprila — 
tako smo zvedeli — ni omenjenega nihče 
negiral, temveč so ob tej priložnosti kar 
naravnost povedali, da bo .načrt* uresni
čen. Deželni glavar je sicer dejal, da bo 
še enkrat poskušal doseči enotnost stališč, 
dodal pa je, da bo njegov načrt uresničen 
še letos, če te enotnosti ne bodo mogli do
seči in pripomnil, da upa, da bo .pamet 
zmagala nad čustvi."

Po tem domnevamo, da bodo ta načrt 
uresničili. To je očitno tudi iz stališča kanc
lerja Kreiskega, da ga bodo začeli izvajati 
kljub nasprotovanju Slovencev, češ da .na 
rešitev ni mogoče več čakati*.

.Razpravo je prežemal duh sodelovanja," 
je izjavi) dr. Kreisky, dr. Franci Zwitter, ki 
je vodil delegacijo Zveze slovenskih orga
nizacij skupaj z dr. Joškom Tischlerjem kot 
predstavnikom Narodnega sveta koroških 
Slovencev, je ocenil duh pogovorov za do
ber. Zvezni kancler in njegovi sodelavci, 
je dejal dr. Zwitter, so pokazali razumeva
nje za vrsto vprašanj, tako za uvajanje slo
venščine kot drugega uradnega jezika na 
sodiščih in v upravi, za podporo kutturni 
dejavnosti Slovencev itd.

Izgledi za trajno rešitev vprašanja sloven
ske manjšine na Koroškem se zdijo nekaj 
boljši kot dosiej. Kreisky je namreč sprejel 
predlog zastopnikov obeh slovenskih ko
roških organizacij (Zveze slovenskih orga
nizacij in Narodnega sveta) za ustanovitev 
stalnega .odbora za zvezo* (Kontakt-Aus- 
schuf)) ali komisije, kljub pripombi, da bo 
o tem vladi še poročal. V odboru naj bi biii 
zastopniki zvezne vlade, predstavniki ko
roške deželne vlade in siovenskih organi
zacij. Naloga odbora bo obravnava vpra
šanj slovenske manjšine. S tem bi bila dose
žena dolgoietna želja koroških Slovencev, 
da bi ustanovili posebno telo, ki bi se ukvar
jalo z njihovimi problemi in iskalo ustrezne 
rešitve. Deio.Ljubijana. 9.4.197!

sprejet Sto venceKreisky
... Po kratkem sporočilu o 

pogovorih je zvezni kancler 
Kreisky izjavil, da je moč pri 
nekaterih vprašanjih, ki so jih 
obravnavali med pogovorom, 
pričakovati pozitivno stališče 
avstrijske vlade. Sporočilo tu
di poudarja, da je uresničitev 
določitev državne pogodbe o 
uvedbi dvojezičnih oznak bila 
ena od pomembnih točk vče
rajšnjega pogovora.

Kar zadeva uvedbo dvoje
zičnih napisov, je dr. Zwitter 
izjavil, tako poroča avstrijska 
časopisna agencija APA, da ne 
more sprejeti tega načrta, ki 
predvideva uvedbo takšnih o- 
znak v 205 krajih. Zavzel se 
je za objektivni prikaz polo
žaja slovenske manjšine in se 
izrekel proti rezultatom popisa 
prebivalstva. Načrt koroške

vlade izhaja iz popisa prebi
valstva 1961. Predstavniki ko
roških Slovencev so poudarili, 
da pomeni dvojezičnost zaščito 
manjšine in da naj ne bi ostala 
edini korak pri uresničevanju 
pravic koroških Slovencev.

Deželni glavar Sima je, prav 
tako po agenciji APA, izjavil, 
da si bo prizadeval doseči spo
razum, če pa to ne bo mogoče, 
bo sprejet sklep o uvedbi dvo
jezičnih topografskih oznak. Si
ma je dejal, da večina koroš
kega prebivalstva ne bo na
vdušena ob dvojezičnih napi
sih, da pa je upati, da bo „ra- 
zum naposled premagal čust
va". Deželni glavar je tudi iz
razil upanje, da bodo vpraša
nje dvojezičnih napisov ure
dili letos; na dvojezičnost kra
jevnih imen ne gleda kot na

prvi, marveč kot na zadnji ko
rak pri reševanju vprašanja 
manjšine na Koroškem, potem 
ko bodo urejena vprašanja kot 
sta uradni jezik in jezik v šo
lah.

Avstrijski zunanji minister 
dr. Kirchschlager je označil 
včerajšnje pogovore kot po
memben korak pri negovanju 
stikov med avstrijsko vlado in 
slovensko manjšino.

V komisiji, ki bo v prihod
nje urejala vprašanja manjši
ne, bodo predstavniki zvezne 
vlade na Dunaju, koroške de
želne vlade in slovenskih or
ganizacij na Koroškem. Ta ko
misija, o kateri bo Kreisky po
ročal vladi, bo pomemben ko
rak za boljše razumevanje in 
urejanje življenjskih vprašanj 
koroških Slovencev.

Večer. Maribor. 7.4.1777

_________________________________ !
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SVETOVNO
HOKEJSKO PRVENSTVO
V petek 7. aprila se je pričelo v glavnem 

mestu Češkoslovaške 38. svetovno hokej
sko prvenstvo. V Pragi so tokrat zastopa
ne samo evropske države, ker je Kanada 
prostovoljno odpovedala, dobiteljica srebr
ne kolajne olimpijskega turnirja Amerika 
pa je lani v Švici izpadla iz skupine A. 
Najtežjo nalogo letošnjega turnirja ima 
vsekakor enajstkratni svetovni prvak Sov
jetska zveza, saj igra pred publiko, ki ji 
v nobeni tekmi ne bo naklonjena. Nasprot
no pričakuje češkoslovaška publika od do
mače reprezentance, da bo osvojila zlato 
kolajno, za katero se borijo že 23 let. V 
ostalem pa gre tudi za vprašanje obstan
ka oz. izpada iz skupine A. „Novinec" 
Švica je za izpad najresnejši kandidat, 
„ponuja" pa se seveda tudi hokejska re
prezentanca Zvezne republike Nemčije.

Prve tekme so stale v znamenju obeh 
favoritov. Češkoslovaška je mimogrede od
pravila Švico z 19:1, Rusija pa je premagala 
Nemčijo 11:0. V soboto je podlegla Švica 
reprezentanci Švedske 1:12, Nemčija pa je 
proti Finski ^prespala" prvo tretjino igre 
in zamudila senzacijo; rezultat 5:8. V ne
deljo je bila na vrsti zanimivejša tekma 
med Češkoslovaško in Švedsko, ki so jo 
dobili domačini s 4:1. Rusija je igrala proti 
neljubemu nasprotniku Finski in ga pre
magala 10:2. Tudi po ponedeljskih igrah, 
ko je Češkoslovaška igrala z Nemčijo (8:1) 
in Rusija s Švico (10:2), ni bilo možno 
govoriti o enem samem favoritu, saj jih je 
ločil le en gol razlike. Obe moštvi sta se 
moralno že pripravljali na medsebojni spo
pad v sredo zvečer.

ŠPORTNtK! LETA 1971 
V SLOVENtJi
Leta 1968 je združenje športnih novinar

jev Slovenije med svojim članstvom uvedlo 
anketo za naslov ^športnika leta". Od tega 
leta naprej so izbrali že štirikrat najboljše 
športnike in športnice, ki jih izbirajo po 
tekmovalnih dosežkih in tudi po liku šport
nika in športnice.

Radio Celovec 
Slovenske oddaje

Sobota, IS. 4.: 9.00 Od pesmi do pesmi, od srca 
do srca.

Medetja, 14.4.: 7.10 Duhovni nagovor — Po vaši 
ietji.

Ponedetjeh, 17.4.: 13.45 informacije — Komorna 
giasba.

Torek, IS. 4.: 9.30 Narodno zabavne meiodije — 
13.45 informacije — š-port od tu in tam — Otroci, po- 
siušajtei

Sreda, 19.4.: 13.45 informacije — Siovenska ko
roška povojna iiteratura — Za našo knjižno poiico.

četrtek, 20. 4.: 13.45 informacije — Žena, družina, 
dom.

Petek, 21.4.: 13.45 informacije — Kar po domače.

VIZIJA
Avstrija 1

Sobota, H. 4.: 15 00 ORF-koncert — 16.00 Za otroke
— 16.25 Pika Nogavička — 16.55 Veronika — 17 00 Za 
družino — 18.00 Tedenski obzornik — 18.25 Otrokom 
za lahko noč — 18.50 Posebej o kulturi — 18.55 Dober 
večer v sobto žeii Heinz Conrads — 19.20 Pregied 
sporeda — 19.50 čas v stiki — 20.06 šport — 20.15 
Biionca sezone, kabaretistična revija — 21.55 šport
— 22.05 čas v sliki — 22.15 Film z Divjega zapada. 

Medetja. 16.4.: 15.45 Doktari — 16.55 čarobni ka
ru,el — 16.40 Prijateljček — 17.25 Otrokom za iahko 
noč — 17.50 Kdo ve več? — 18.50 Stort vesoljske la-

Gostiina 8 penzionom

„THIiiKW!RT"
išče za letošnjo sezono

# miado kuharico
# servirko
# kuhinjsko pomočnico
# točajko
# študentke
Dobra piača

Stanko Trink
Vognje poije — Bogenield, 

9580 Dobroije — Droboiiach

Naslov ..športnice leta" je pripadel me
talki kopja Nataši Urbančič iz Celja, ki je 
zbrala 50 glasov. Urbančičeva je dosegla 
lani s svojim držav, rekordom (58,59 m) 
osmi najboljši rezultat na svetu.

..Športnik leta" je tokrat postal nogome
taš Olimpije Brane Oblak s 47 glasovi. 
Oblak je bil v letu, ko se je jugoslovanska j 
nogometna reprezentanca uvrstila v četrt
finale tekmovanja za pokal evropskih na
rodov, stalni član nogometne reprezentan
ce.

Športni novinarji Slovenije pa so izbrali 
tudi „moštvo leta 1971". Naslov najboljše
ga moštva si je letos pridobil državni pr
vak hokejski klub z Jesenic, ki je v tekmo
vanjih za alpski in evropski pokal igral 
pomembno vlogo.

Za najboljšo tiskovno službo je bilo iz
brano tekmovanje alpskih smučark za sve
tovni pokal v Mariboru.

NOGOMET
V prvi mednarodni prijateljski nogo

metni tekmi tega leta je avstrijska državna 
reprezentanca preteklo soboto v Brnu pod
legla reprezentanci Češkoslovaške z 0:2 
(0:2). Tekma je štela med pripravljalne tek
me za kvalifikacijo za svetovno prvenstvo 
1974. Pred 40.000 gledalci so se izkazali 
gostitelji tehnično in taktično boljši, tako 
da je zmaga Čehoslovakov povsem v redu. } 
Gole za Čehoslovake sta dosegla Petraš po 
prostem strelu in Ternenyj, ki je iz od
daljenosti 18 m presenetil vratarja avstrij- 
ske vrste Rettensteinerja.

V predtekmi sta se mladinski moštvi o- ] 
beh držav ločili neodločeno 1:1 (1:0). V 
Leobnu pa sta si stali nasproti nogometni 
reprezentanci „pod 23" obeh držav.

Avstrijsko moštvo je končno podleglo 
1:4 (0:1) in s tem priznalo češko premoč 
v nogometu. Čehoslovaki so v tej tekmi 
igrali izvrsten nogomet in so bili tudi zda- 
leka hitrejši od Avstrijcev. Gol za Avstrijo 
je dosegel Wustinger.

Naše slovensko nogometno moštvo SAK 
je v nedeljo igralo proti Borovljam in od
dalo ponovno točko. Tekma se je končala 
neodločeno 2:2 (0:1). Gole za Slovenski 
atletski klub sta dala Janez Tratar in Folti 
Waldhauser. Zaradi izgube ene točke je naj
hujši nasprotnik slovenskega moštva Met- 
lova prevzel vodstvo v lestvici 2. D-razreda 
z eno točko prednosti.

dje „Apollo XVI" — 19 00 čas v stiki in vprašanj* 
tedna — 19.50 šport — 20.15 Vojna gumbov, film 
21.45 čas v sliki in šport.

Ponedeljek, 17.4.: 18.00 Teletest — 18.25 Otroku"' 
za iahko noč — 18.50 Slike iz Avstrije — 18.55 Sto" 
Laure! in Oiiver Hardy — 19.20 Pregied sporeda ^ 
19.30 čas v stiki in kuiturne novosti — 20 .06 špo^
— 20.15 Oogodivičine gospoda Vidocqa — 21.15 5o!3 
staršev — 21.25 Teiešport — 22.25 čas v siiki — 22.3* 
Svetovno hokejsko prvenstvo: češkosiova&ka — Šved' 
ska in Sovjetska zveza — Finska.

Torek, 18.4.: 18.00 Tečaj angleščine — 18.25 Oh"' 
kom za lahko noč — 18.50 Slike iz Avstrije in 3užn* 
Tirolske — 18.55 Grof Luckner — 19.20 Pregled sp"* 
reda — 19.50 čas v sliki in kulturne novosti — 20.0^ 
šport — 20.15 Prostor za živali — 21.05 Novosti ** 
filmskega sveta — 21.55 šolski poskusi in reform"
— 22.25 čas v siiki.

Sreda. 19. 4.: 10.00 šolska oddaja — 10.50 Elektro"' 
ske merilne naprave — 11.00 Vojna gumbov, film 
12.50 Teiešport — 16.50 Za otroke — 17.15 Mala ah*' 
ceda športa — 17.40 Mednarodni mladinski obzornik
— 18.00 Tečaj francoščine — 18.25 Otrokom za lahk"
noč — 18.50 Stike iz Avstrije — 18.55 Televizijska k"'
hlnja — 19.20 Pregied sporeda — 19.50 čas v sli*" 
in kulturne novosti — 20 06 šport — 20.15 Otroci l" 
ta svet, dokumentacija o § 144 — 21.20 Salto morta**
— 22.20 čas v sliki.

četrtek, 20.4.: 10.00 Obisk razstave — 11.00 Uvo" 
v elektronsko računonje — 11.50 Kaj morem pošto*'
— 12.00 American Life and Literature — 18.00 Teč"! 
italijanščine — 18.25 Otrokom za lahko noč — 
SlikeizAvstrije — 18.55 športni mozaik — 19.20 P'*; 
gled sporeda — 19.50 Cos v sliki In kuiturne novo"*[
— 20.06 šport — 20.15 Dati, dali — 21.55 Čas v sli"' 
in poročila o pristanku na Luni — 22.00 Dunajski k"* 
baret — 22.20 Svetovno hokejsko prvenstvo: Sovjetsk" 
zveza — češkosiovaška.

Petek, 21.4.: 10.00 Gotika v Avstriji — 10.50 Ge""* 
cid — 11.00 Serenada v troje — 18.00 Zeleni svet ^ 
18.25 Otrokom za lahko noč — 18.50 Slike iz Avstf'1'
— 18.55 Sprehod po Luni — 19.20 Pregled sporah"
— 19.50 čas v sliki in kuiturne novosti — 20.06 šp°''
— 20.15 Komisar — 21.20 Prerezi — 22.20 čas v
— 22.50 Gospodična Nitouche, (Hm.

Zobo
zdrav
nik

iMe opremijeno sobo 
prašno s)anovan]e, kjer bi ^
<a možna ordinacija. — P' 
nudbe na upravo iista.

s SADNiMi DREVESC) iN GRM)«
drevesnice

Msrko POLZEH
Vazar pri S). Vidu v Podjuni

S O VSi ZADOVOLJNi!


